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Тестовете по теория на музикалните елементи представляват втората част на учебното пособие, ”тестовата книжка” на учебната дисциплина „Теория на музикалните елементи” (ТМЕ). Те отразяват различните аспекти на дисциплината с оглед на разнообразието в музикалните практики и жанрове (класическа, фолклор и джаз). В тях са поместени комплекси от конкретно подбрани теоретични въпроси, практически, слухови и творчески задачи в съответствие с тестовата спецификация.

Тестовете се разделят на:

· тестове, които съдържат теоретични въпроси, практически и слухови задачи:

№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 21, 22, 23, 24, 25, 30, 31, 32, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55

· тестове, които съдържат теоретични въпроси и практически задачи:

№ 7, 8, 9, 10

· тестове, които съдържат практически и слухови задачи:

№ 20, 26, 27, 28, 29

· тестове, които съдържат практически и творчески задачи:

№ 18, 19

· тестове, които съдържат слухови и творчески задачи:

№ 33


Учебното пособие е предназначено за работа както с преподавател, така и за самостоятелна работа. Известно удобство в това отношение представлява записът на музикалните примери към слуховите задачи на CD.


Тестовата форма дава възможност за оценка на индивидуалните качества на учащите, така и на придобитите в процеса на обучение теоретични знания и практически умения.


Убедена съм в необходимостта младите хора да получават образование, което да им дава възможност за реализация в реалната музикална практика. Ето защо считам, че работата с тестове е една от активните форми, които провокират бързата и точна ориентация в сравнително новата обстановка, както и творческата фантазия на учащите се.


В този смисъл предложеното учебно пособие е опит за създаване на атмосфера на максимална активност и комуникативност в учебния процес, в която задачите да се възприемат с лекота и творческа ангажираност.

От автора
