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Функцията  планиране е първа в процеса на управление. Чрез нея се поставят целите, определя се тяхната йерархия, както и средствата за постигането им. Стратегическите аспекти на тази фаза от управленския процес се изразяват в определянето на визия и дефинирането на мисия. Тези две понятия се дефинират както на различните нива на управление, така и в различните аспекти и при съответните субекти на управление. В този смисъл се разграничават стратегическо, тактическо и оперативно планиране. Основен критерий е дългосрочността, която се определя чрез дърво на целите. Тази техника е процес на целеполагане, чрез който се класифицират и групират различните цели в определена йерархия и по видове. То започва с мисията, основана на система от ценности като концепция за главната цел на обекта на управление и ролята на субектите, които управляват отделните подсистеми. Тя определя уникалните характеристики на системата и обяснява смисъла на нейното съществуване и функциониране. 

Процесът на декомпозиране на целите продължава с тяхното групиране и определяне на йерархията (субординацията) спрямо различни квалификационни признаци и функционални направления – ресурси, продукти, пазари. Тази технология на декомпозиране на целите се прилага и по отношение на нивата на управление (макро, мезо и микро), както и в зависимост от институционалните, териториалните и бизнес-аспектите на управление. От това произтича, че планирането (както и останалите функции на управлението) има подфункции и етапи: 

Първо – оценка на състоянието на фирмата, организацията или друг вид система;

Второ – анализ и оценка на външната среда, в т.ч. на реалните и потенциалните конкуренти и на организациите за партньорство и сътрудничество като се ползват и резултатите от координацията;

Трето – определяне на целите – подходите, начините, средствата и действията за изпълнението им;

Четвърто – декомпозиране на целите по йерархични равнища, подсистеми и функционални направления.

Функцията  организиране се реализира чрез използване  на средства и инструменти и разработване на технологии за осигуряване на необходимите ресурси, които трябва да се превърнат в продукти за постигане на резултати, съответстващи на поставените цели.

Организирането, като функция на управлението включва следните подфункции и етапи:

Първо – създаване на технологии за осигуряване на всички видове ресурси и технологии за производствените;

Второ - разработване на технологии на управление чрез изграждане на съответни информационни системи и механизми за вземане на решения;

Трето - изграждане на организационни структури на управление чрез специализация на длъжностите и звената, делегиране на пълномощия и определяне броя и мащаба на звената;

Четвърто – разпределение и съчетание на различните ресурси – човешки, материални, информационни, финансови и туристически, в единен производствен или друг процес и ефективна организация (предприятие, фирма, институция).

Целта на функцията  организиране е постигането на съгласуваност и целенасоченост както в действията на звената на субекта на управление, така и в структуроопределящите компоненти на обекта на управление. Това се изразява в изграждането на структури на управление в институционален, бизнес и териториален аспект, които постигат синергичен ефект при използването на ресурсите. В същото време организирането създава възможност за ефективност при взаимодействието на структуроопределящите компоненти на обекта на управление. За целта на всеки етап на организирането има процес на вземане на решение.

Чрез функцията координация се осъществяват външните хоризонтални връзки със системите от обкръжаващата среда. Тези връзки са съгласувателни и особено важни, защото са свързани с входа и изхода на системата. Развитието налага координиране и сътрудничество със системи с взаимни и общи интереси, но трябва да се има в предвид, че голяма част от обкръжаващите системи са конкурентни.  Координацията има подфункции и етапи, които са следните:

Първо – идентифициране на обкръжаващите системи;

Второ – определяне на съвместимостта на системата с околната среда;

Трето – съгласуване с обкръжаващите системи;

Четвърто – декомпозиране или разпределение на резултатите от координацията като нови общи или  частични цели по нива, подсистеми и функционални направления. 

Функцията  контрол осъществява взаимодействие с функциите планиране, организиране и координация чрез действия по линия на обратната връзка, предприемани от субекта на управление, за да се гарантира, че постигнатите резултати съответстват на планираните.

  
Установяването на стандарти, осигуряването на информация за тяхното измерване и правомощията за корективни управленски решения са необходимите условия за провеждането на ефективен контрол. 

Тази функция и етап на управлението обобщено се състои в получаването на информация за резултатите на изпълнение на задачите за определени операции, процес или план, сравняване на резултатите с плана, вземане на решение и извършване на коригиращо въздействие. Съвкупността от тези дейности се изпълнява от екипа (персонала). Преди това задачите трябва да бъдат възложени по показатели (стандарти или други измерители). За получаването на положителни резултати е необходимо мотивиране на персонала. В този смисъл контролът по същество представлява управление в тесния смисъл на думата. Неговите подфункции или етапи са следните:

Първо – възлагане на задачите;

Второ – мотивиране или стимулиране за изпълнение;

Трето – контрол или съпоставяне на получените резултати от изпълнението с планираните задачи;

Четвърто – корекция на дейността или функционирането на системата при незадоволителни резултати.


Информационните системи за контрол се изграждат в зависимост от субекта на управление.  Той е овластен, в съответствие с получаваната информация, да взема управленски решения, с които да привежда контролираните обекти в съответствие с поставените цели.   

В зависимост от своето предназначение контролът може да бъде предварителен, който е насочен към характеристиките на ресурсите, текущ, осъществяван върху процеса на създаване на продукта и последващ - за крайните резултати.  

Всеки вид контрол се реализира чрез съответни методи, които зависят и от обекта на управление. Методите на контрол са специфични и спрямо видовете ресурси, постъпващи на входа на системата – материални, човешки, финансови, информационни. 

 Предметни функции (функционални направления) на управление 

Предметните функции са направления или сфери, в които се реализира процесът на управление чрез повтарящите се цикли на основните функции - планиране, организиране, координация и контрол. Те са маркетинг, производство (създаване на продукта), финанси и човешки ресурси и зависят от специфичните особености на обекта на управление.


Маркетин. Появата и утвърждаването на маркетинга като предметна функция на управлението е свързана с формирането на “пазар на купувачи”. Негови характеристики са либерализацията на търговските отношения, т.е. на деловата инициатива и на движението на капитали и работна сила; конкуренцията между стопанските субекти и наличието на дългосрочна мотивация, както фирмена, така и лична, при производството и реализацията на стоки и услуги. 


Предмет на маркетинга са желанията и потребностите на хората като купувачи. Филип Котлър дефинира маркетинга като “управляван социален процес, чрез който индивидите и групи хора придобиват това, от което се нуждаят и желаят да получат, обменяйки с другите създадените продукти и ценности” .

Маркетингът може да бъде разглеждан едновременно и като  процес,  и като структура. Технологията на маркетинга  обобщава тези два подхода като дейностите се групират в две основни групи – маркетингов анализ и маркетингово планиране.  Маркетингът като процес започва с пазарните проучвания – идентифицирането на туристическите потребности, разработването на съответните  продукти и тяхното предлагане и продажба. Маркетинговата структура, известна още като “маркетингов микс” включва комплекс от действия, свързани с основните компоненти на процеса. Утвърдена схема в това отношение е предложената от Джереми Маккарти “4Р”  - продукт – цена – промоция – пласмент . 

Процесът на реализация на маркетинга като предметна функция и съответните управленски действия преминават през две фази. Първата от тях е стратегическата, която е свързана с анализ на макро и микросредата, определяне на мисията и целите, сегментирането на пазара и позиционирането на продукта. Втората може да се определи като тактическа и е свързана с проектирането на маркетинговия микс.  
Производство. Предметната функция производство е свързана със създаването на продукта като съвкупност от  услуги или стоки. 

Продуктът представлява съвкупност от стоки или услуги за удовлетворяване на определени потребности. Продуктовите структури включват всичко, което се предлага на пазарите за придобиване, използване или потребление. 

Финанси. Предметната функция финанси представлява финансовото осигуряване на обекта на управление като цяло, както и на отделните негови субекти – фирми, институционални и териториални субекти. В нея се включват дейностите, свързани с източниците на финансиране, формирането на доходите и печалбата, данъците, таксите и акцизите, видовете разходи, както и разработването на бюджета, финансовия план и управлението на паричните потоци в социалните системи. 


Финансовите отношения и инвестициите имат своите конкретни измерения и специфични особености в зависимост от обекта на управление. Те са различни и за отделните нива на управление и стопански  дейности. Изграждането на материалната база и инфраструктурата изискват наличие на значителни финансови средства, осигурява бавен капиталооборот и сравнително ниска доходност и протича в нееластична бизнес-среда. 

При реализацията на предметната функция финансиране мениджърите са изправени пред два вида стратегически избор: на инвестиционно решение и на инвестиционни критерии. При инвестиционните оценки и свързаните с тях възвращаемост на инвестициите и  механизми на изплащане, най-често се използват методите на дисконтовия паричен поток и/или нетната осъвременена стойност. 

Вторият избор е този, свързан с  избор на източници и насоки за финансиране на инвестициите. Финансовите практики в това отношение са: дяловото финансиране - характерно за акционерните фирми и форми на собственост, като капитала се набира от собственици и външни инвеститори чрез емитиране на акции или увеличаване на капитала на фирмата; кредити – източник на финанси са банките, които заемат капитал срещу бизнес-планове, ипотеки и др. 

Персонал. Последната  предметна функция е свързана със състава от наетата работна сила, включващ необходимите групи работници, специалисти и мениджъри, както и тяхното набиране, функционално използване и развитие.

Управлението на човешките ресурси е стратегически подход към наемането, мотивирането, развитието и ръководството на  хората в организациите. Въз основа на анализа на работата се определят потребностите и се планира необходимия персонал с неговите количествени и качествени характеристики. Този процес се конкретизира от характера и особеностите на труда в обекта на управление, от организационните структури, от вида и съдържанието на трудовите дейности. 

В структурата на персонала са обособени две основни групи – управленски и изпълнителски. Управленският персонал се разпределя функционално в основните туристически дейности и видове услуги, в зависимост от аспектите и нивата на управление. Според характера на участие в управленския процес и степента на отговорност за резултатите, той е висш, среден и нисш (оперативен) и се подразделя на ръководители, специалисти и технически изпълнители. 

Управлението на човешките ресурси преминава през няколко последователни етапа, свързани с техния подбор, развитие и мотивиране. То започва с планирането на персонала, минава през подбора и разпределението, оценката, стимулирането/санкционирането, включва обучението и квалификационното развитие и завършва с развитието на трудовата кариера. Реализацията на тази предметна функция се осъществява чрез различни специфични управленски дейности като: определяне на потребностите от персонал и обучение и квалификация; селекция, разпределение, пренасочване, съкращаване; стимулиране и санкциониране и т. н. При всяка една от тях се използват различни методи и техники – методи на подбор; системи на обучение и квалификация; атестация; мотивиране и т.н. От съществено значение е и стилът на ръководство и свързаните с него теории на лидерството. 
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