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Как любой вид деятельности бухгалтерский учет осуществляется на основе соответствующих принципов. Это обязательные правила, которые каждое предприятие (организация) должно соблюдать при организации текущего учета своей деятельности и при изготовлении финансовой отчетности.  Вот почему  их правильный выбор важен для верного и честного представления имущественного и финансового состояния хозяйствующих субъектов.

Принципы бухгалтерии разрабатываются с помощью специалистов в области бухгалтерского учета, чья субъективная оценка зависит от объективных экономических условий. Это предопределяет многочисленные изменения в их охвате за последние годы и ставит на дискуссионную основу понимание сущности понятия „принцип”. В связи с этим целью настоящей научной разработки является исследование многообразия принципов бухгалтерского учета и определений, какие из них реально могут выступать в роли фундамента в процессе ведения учетной деятельности.

Принципы бухгалтерского учета - это исходные положения, определяющие параметры учета в различных его аспектах
. Они регламентированы в «Законе о бухгалтерском учете» и сообразно их функциональному предназначению могут быть систематизированы в двух направлениях:
:

· основные принципы - действующего предприятия (организации) и текущих начислений;

· другие, соответственно только принципы осуществления бухгалтерского учета - осмотрительности, сопоставимости доходов и расходов, приоритета содержания над формой и сохранения по возможности учетной политики предшествующего отчетного периода, независимости отдельных отчетных периодов и стоимостной связи между начальным и конечным балансом
.

Принцип действующего предприятия (организации) показывает, что предприятие функционирует в нор​мальной экономической среде и ожидается, что сохранит свои позиции на рынке в обозримом будущем. Если у хозяйствующего субъекта есть намерения или необходимость ликвидации или значительного уменьшения своей деятельности, он должен применять ликвидационную или другую учетную базу при изготовлении своей финансовой отчетности. Таким образом потребителям будет сообщено об объявлении его несостоятельности или ликвидации.

Принцип текущих на​чис​лений требует того, чтобы доходы и расходы, вытекающие из сделок и событий, записываются по мере их возникновения, независимо от момента получения или оплаты денежных средств или их эквивалентов. Это служит основанием включения этих доходов и расходов в финансовые отчеты за период, к которому относятся.

Соблюдение принципа осмотрительности предполагает, что совершается своевременная объективная оценка предполагаемых рисков и ожидаемых возможных убытков при бухгалтерской трактовке хозяйственных операций, при этом, не допуская ни завышения активов или доходов, ни занижения па​сси​вов или расходов. Цель: предостеречь предприятие от нежелательных экономических и финансовых результатов.

Существенное значение для практики и более конкретно для вычисления эффективности каждого конкретного расхода имеет и принцип сопоставимости между доходами и расходами. Соблюдение этого принципа предполагает признание расходов, связанных с определенной сделкой или деятельностью, и отражение их в уменьшении финансового результата должно производиться за период, в течение которого предприятие получало выгоду от его осуществления. Аналогичный подход предусматривается и в признании возникших доходов. Они должны фиксироваться в периоде, в котором хозяйствующая единица отразила расходы на их получение.

Принцип приоритета содержания над формой показывает, что сделки и события отражаются в соот​вет​ствии с их экономическим содержанием, сущностью и фи​нан​совой реальностью независимо от их правовой формы. Это подход, применяемый по отношению к учету имущества по его экономической сущности, а не согласно правовой форме источника его приобретения; построению примерной схемы каждого из элементов финансовых отчетов и т.д.

Применение принципа независимости отдельных отчетных периодов связан с необходимостью того, чтобы каждый отчетный период рассматривался как самостоятельный независимо от его объективной связи с предшествующим и  следующим отчетным периодом.

Стоимостная связь между начальным и конечным балансом, как принцип бухгалтерского учета, показывает наличие совпадения между данными финансового отчета на начало текущего отчетного периода и на конец предшествующего отчетного периода.

В «Законе о бухгалтерском учете» отдельно от принципов бухгалтерского учета представлено и одно требование, без которого невозможно осуществление бухгалтерского учета и отчетности на предприятии. Это имеющее силу принципа требование связано с документальной обоснованностью  хозяйственных операций и процессов. 

Учетные документы служат носителями информации. Они являются нераздельной частью учетной деятельности, потому что обосновывают бухгалтерские записи в предприятии, обладают доказательственной силой, служат для распространения распоряжений, аргументируют применение принципа „текущих начислений” и др.

Соблюдение перечисленных выше принципов бухгалтерского учета, включая и принцип „документальная обоснованность”, гарантирует качество изготовленной бухгалтерской информации, ее понятность, умест​ность, надежность и сравнимость. Вот почему их можно рассматривать и как основные требования, соответствующие руководящие начала при изготовлении  данных бухгалтерской отчетности.

В МСФО 1 «Представление финансовой отчетности» принципы бухгалтерского учета сформулированы несколько иначе. С одной стороны, сохранены основные принципы „действующего предприятия” и „начислений”, а с другой стороны, остальные принципы осуществления бухгалтерского учета заменены другими. Более конкретно это следующие
:

Последовательность представления – принцип, согласно которому представление и классификация статей в финансовых отчетах должны быть по возможности сохранены и в течение последующих отчетных периодов. Изменения допускаются только в тех случаях, когда произошли существенные изменения в деятельности предприятия; установлено, что иной способ  представления или классификация будут более подходящими с учетом облегчения работы пользователей информации или наступили существенные изменения в стандартах бухгалтерского учета и отчетности и разъяснениях к ним.

Существенность и обобщение - другой принцип, согласно которому, каждая существенная группа подобных статей должна быть представлена отдельно в финансовых отчетах. Одновременно статьи, содержащие несущественную информацию, должны быть объединены и таким образом указаны в финансовых отчетах или в пояснениях к  ним.

Согласно принципу компенсирования не следует допускать, чтобы компенсирование активов и пассивов соответственно доходов и расходов при представлении их в финансовых отчетах, кроме случаев, если это не требуется или не разрешено конкретным применяемым стандартом бухгалтерского учета.

Наличие сравнительной информации при представлении данных в финансовых отчетах является важным принципом бухгалтерского учета. Применение его предполагает раскрытие сравнительной информации по отношению к предшествующему периоду обо всех суммах, отраженных в финансовых отчетах. Исключение возможно только в случае, если другой стандарт или разъяснение не допускает его или не требует иного.

В специализированной литературе известны и некоторые точки зрения относительно охвата принципов бухгалтерского учета. Одна из них высказывается Ф. Филипповой, согласно которой, на первое место следует поставить доминирующий в 4-ой Директиве Европейской общности принцип, а именно, принцип „точного и честного представления”
 информации в финансовых отчетах. Параллельно к нему и к вышеперечисленным принципам, по ее мнению, уместно добавить еще четыре новых, которые в болгарской специализированной литературе трактуются как особенности бухгалтерского учета и элементы его метода. Конкретнее это „конвенция о хозяйствующей  единице; денежном измерителе; двухаспектности; оценки и калькулировании.”

По мнению И. Душанова, с расширением охвата принципов бухгалтерского учета, включая и правила, обладающие переменным характером, перемещается акцент с сущности понятия „принцип”. Учитывая этот факт, он предлагает в качестве единственного принципа бухгалтерского учета принять “принцип двойственности (doppio)”
.

Двойственность в бухгалтерском учете имеет универсальный, вечный характер. Она утвердилась как ведущая особенность бухгалтерского учета еще в начале теоретического описания учетной практики
 и сохранила свою значимость до наших дней, при этом ряд авторов
 определяют ее как неотъемлемую часть методологии бухгалтерского учета, а другие – пытаются найти схожесть ее с естественными законами познания
. 

Двойственность является основой при создании информации об имуществе предприятия в статике и в динамике и при представлении бухгалтерского учета как теории и практики. Она служит гарантией математической точности бухгалтерского учета, что четко проявляется в двухаспектном представлении стоимости объектов бухгалтерского учета. Вот почему принято считать целесообразным ее включение в список действующих принципов бухгалтерского учета(. 

Двойственность в бухгалтерском учете имеет относительно постоянный характер, что нельзя утверждать об остальных принципах бухгалтерского учета, регламентированных нормативной базой. Она соответствует сущности понятия „принцип”, потому что подобна естественным законам познания. В связи с этим обоснованно ее можно принять основным принципом бухгалтерского учета. В то же самое время регламентированные законодателем принципы могут быть определены в качестве руководящего начала (основных и при ведении бухгалтерского учета), которые необходимо соблюдать при решении конкретных практических проблем
. Далее и систематизирование принципов бухгалтерского учета можно представить в следующем виде:

· основной принцип – принцип двойного отражения (двойной записи на счетах бухучета);

· основные руководящие начала - действующее предприятие и текущие начисления;

· руководящие начала (правила) при осуществлении бухгалтерского учета - осмотрительность; сопоставимость между доходами и расходами; приоритет содержания над формой; сохранение учетной политики предшествующего отчетного периода; документальная обоснованность; последовательность представления; существенность и обобщение; компенсирование; сравнимость информации. Было бы уместно и включение требования точного и честного представления информации, если воспринять его включение в число руководящих начал, применяемых конкретным предприятием.
Автор, не претендуя на всесторонность и широту изложенных рассуждений о принципах бухгалтерского учета, преследовал цель пробудить интерес к этой актуальной и важной проблематике. Ее глубокое осмысление и аргументированная дискуссия способствовали бы постановке бухгалтерского учета на более стабильную научно обоснованную теорию и практику.
� Понятие “принцип” происходит от латинского слова „principum” и означает “начало, исходное положение, основа; основное исходное положение какой-либо теории, учения, науки и т.д”.. См.: РЕЧНИК на чуждите думи в българския език. – София: Наука и изкуство, 1958, с. 502.; БОЛЬШАЯ советская энциклопедия (третье издание). – Москва, 1975, с. 588.


�  ЗАКОН за счетоводството – Д ъ р ж а в е н    вестник (“Государственная газета”), №. 98, 2001, посл. изм. №. 69 , 2008, чл. 4.


� В теории бухгалтерского учета часть авторов обособляет принципы бухгалтерского учета по признаку “значимость” в две группы – основные и другие, соответственно только принципы осуществления бухгалтерского учета. См.: АВЕРКОВИЧ, Е. Счетоводна политика на нефинансовите предприятия (учебно пособие за дистанционно обучение). – Свищов: Ценов, 2006, с. 28; ДИМИТРОВ, М., М. Павлова. Теория на счетоводството (първо издание). – София: Ромина, 2005, с. 41- 42.; ДУШАНОВ, И. Проблемът за принципа на счетоводството в неговия теоретико-методологичен и практико-приложен смисъл, съдържание и значение. В: Сборник от доклади на международна научно-практическа конференция ЕВРОИНТЕГРАЦИОННИТЕ процеси и предизвикателствата пред стопанската отчетност, анализа и одита. - Свищов, 2006, с. 17.; МЕРАЗЧИЕВ, В. Счетоводна политика на банките (учебно пособие за дистанционно обучение). – Свищов: Ценов, 2006, с. 33-34. 


� МЕЖДУНАРОДЕН счетоводен стандарт 1 Представяне на финансови отчети. В: МЕЖДУНАРОДНИ стандарти за финансово отчитане (МСФО-тм) 2006. -  ФКМСС, 2006, с. 925-929.


� ФИЛИПОВА, Ф. Счетоводните принципи като основа за изграждане на счетоводните системи. В: Организация и техника на счетоводството. //Генов, Г., Ф. Филипова, С. Стефанов. – Варна: ИК „Геа-принт”, 2004, с. 33.


� ФИЛИПОВА, Ф. Цит съч, с. 53-54.


� ДУШАНОВ, И. Проблемът за принципа на счетоводството в неговия теоретико-методологичен и практико-приложен смисъл, съдържание и значение. В: Цит. съч., с. 23-24. Идеята за принципа на двойствеността в счетоводството е съществувала още в началото на 20 век в научните разработки на Д. Добрев. См.: ДОБРЕВ, Д. Учение за отделното стопанство.  – София, 1941, с. 359.


� Из исторических сведений о возникновении теории бухгалтерского учета известно, что „в ходе своих теоретических обобщений в области бухгалтерского учета Лука Пачоли «улавливает» двойственность при отражении хозяйственных операций в учетных книгах, связывая их с математической логикой и описывая их. Это произошло в начале 1494 г. в специальном «Трактате о счетах и записях» книги „Сумма арифметики, геометрии, дробей, пропорций и пропорциональности".” См.: ПЕТРОВ, Л. Основи на счетоводството. – София: Мартилен, 2002, с. 13.


� ДИМИТРОВ, М. За същността на счетоводния метод. В: ДИМИТРОВ, М, М. Павлова. Цит. съч., с. 74.; ТРИФОНОВ, Т. Теория на счетоводството. – София: Тракия М, 1999, с. 92-96


� См.: ДОБРЕВ, Д. Цит. съч., с. 359.


( Причины исключения двойственности из законодательно регламентированных принципов бухгалтерского учета могут быть определены в нескольких направлениях: не оценивается правильно сущность понятия „принцип”, при этом оно отождествляется с понятиями „требования”, „правила”, „условия”, „элементы метода бухгалтерского учета”, „особенности” и др.; бухгалтерский учет как научное направление остается на заднем плане в сравнении с практической бухгалтерской деятельностью; нормативная база сильно влияет на теорию и практику бухгалтерского учета, а она многократно изменяется под влиянием субъективной оценки различных специалистов в области бухгалтерского учета преимущественно практиков. 


� Идея о том, что принципы являются руководящими началами  при решении конкретных практических проблем, представлена в разработках Я. Соколова. См.: СОКОЛОВ, Я. Принципы бухгалтерского учета. - Бухгалтерский учет, №. 2, 1996, с. 18.





