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I. Същност на взаимодействието на районните и младши районните инспектори от Националната полиция с органите на местната власт, охранител​ните фирми и гражданите

Районните и младши районните инспектори заемат особено място в системата на полицейската админис​трация в Република България. В съответствие с норма​тивната им установеност те са служители на Национал​ната полиция, които изпълняват служебните си задълже​ния в определени им за обслужване райони1.

В качеството си на офицери и сержанти от МВР те имат особен статут на държавни служители, които реали​зират функциите си като полицейски органи и са им пре​доставени по закон определен обем полицейски правомо​щия. Като органи на изпълнителната власт районните и младши районните инспектори по силата на закона са на​товарени да извършват определени функции на държа​вата по осигуряването на обществения ред и вътрешната сигурност. В кръга на своята компетентност те осъ​ществяват волята на държавата, като действат от нейно име и за нейна сметка.

Тясното разглеждане на понятието „Полицейски орган“ има юридически смисъл и се отнася до юриди​ческата им власт да издават актове, с които разпореждат задължителни правила за поведение на юридически и фи​зически лица.

В началото на XX в. в България в доктринален ас​пект полицейските органи се разглеждат като: полицей​ски органи на власт и изпълнителни полицейски органи2. В този смисъл изпълнителните полицейски органи са из​пълнявали вече издадени полицейски актове.

В съвременните условия районните и младши ра​йонните инспектори от Националната полиция в качест​вото си на полицейски органи не само издават и изпъл​няват полицейски актове, но при осъществяване на поли​цейската си служба те си взаимодействат с определени държавни и частни субекти за ефективното осигуряване на обществения ред и на вътрешната сигурност на тери​торията на обслужвания от тях район.

Действащата нормативна уредба не разграничава районните от младши районните инспектори по отноше​ние на техните функции, задачи и правомощия. Незави​симо от факта, че едните са офицери, а другите - сер​жанти от МВР, те са еднакви и за двете категории служи​тели. Следва да се има предвид, че сержантите от МВР са в йерархическа подчиненост на офицерите от МВР. Това предполага ограничен обем на компетенциите на сержан​тите и по-ниска степен на образователния им ценз. Целе​съобразно е подзаконовата нормативна уредба да регла​ментира ясно разграниченията между районните и млад​ши районните инспектори при реализиране на техните функции.

Понятието „взаимодействие“ предполага всеобща връзка и обусловеност между субектите. То означава съ​гласуваност на действията между две и повече страни3. Взаимодействието се разглежда като форма и средство за обединяване усилията на отделните индивиди за постигане на една обща цел или цели при взаимна изгода.

Основни функции в дейността на районните и младши районните инспектори от Националната полиция са функциите за сътрудничество и съдействие на дър​жавната власт, местното самоуправление, неправител​ствените организации и гражданите. Чрез тях полицей​ското обслужване значително се приближава до граж​даните. 

Сътрудничеството предполага помагане в дей​ността на органите на държавната власт, неправителстве​ните организации и гражданите, тяхната поддръжка, подкрепа и помощ.

Съдействието предполага активност на сътрудни​чеството чрез материализиране на съгласувани действия за постигането на една обща цел или цели.

В тази връзка съществува формална разлика меж​ду понятията „взаимодействие“, „сътрудничество“ и „съ​действие“.

Понятието „взаимодействие“ се разглежда от ня​кои автори в широк и тесен смисъл на думата4.

В широк смисъл взаимодействието се разглежда като съгласуваност на дейностите за изпълнение на общи задачи. То е процес на планомерно осъществяване на обективно обоснованите и взаимно съгласувани мерки, предприети от взаимодействащите субекти.

В тесен смисъл взаимодействието се разбира като обединена и съгласувана дейност на един ръководен ор​ган, организиращ по-ефективно и целесъобразно изпъл​нение на задачите, което цели икономично използване на сили и средства и недопускане дублиране на отделни дей​ности. В този смисъл взаимодействието се подразделя на: взаимодействие на подчиненост и взаимодействие на координация5.

Взаимодействието на подчиненост възниква във връзка с осъществяването на дейности, при които единият от взаимодействащите субекти се намира в подчинено по​ложение по отношение на друг или други субекти.

Взаимодействието на координация възниква във връзка с осъществяването на съгласувани, съвместни дей​ности на субектите. То е насочено предимно към обмен на информация, използване на информационни фондове, създадени от отделните субекти, които си взаимодействат, и оказване преди всичко на оперативно-техническо съдей​ствие помежду им.

В администрацията на вътрешните работи на Ре​публика България взаимодействието между службите и дирекциите, както и в самите в тях, се осъществява при спазване на принципите на централизъм, законност, кон​спиративност, самостоятелност и равнопоставеност6. То се определя в теорията като вътрешно взаимодействие.
Съвременната мисия на полицейските администра​ции в Европа е да установят открито, продуктивно и по​лезно партньорство с обществото, като изпълняват функ​циите си по осигуряване на обществения ред и сигурност в условията на прозрачност и отчетност, както и при зачи​тане на правата, достойнството и нуждите на гражданите. Ключов елемент на това партньорство е взаимодей​ствието на полицейските органи с органите на местната власт, охранителните фирми и гражданите. В теорията то е известно като външно взаимодействие.

Външното взаимодействие на полицейските органи с органите на местната власт, охранителните фирми и гражданите се осъществява при спазване на следните принципи на партньорство: наличие на общи цели и ин​тереси; ясно очертани задължения на партньорите; точно определени очаквани резултати; незасягане на личната безопасност или интереси; задължителност на партньор​ството; добро познаване възможностите на партньора7.

Обективните закономерности в развитието на де​мократичното общество показват, че за осигуряването на обществения ред и вътрешната сигурност е необходимо обединяването на усилията не само на органите от отдел​ните служби и дирекции на МВР, но от съществено зна​чение е тяхното взаимодействие с другите държавни ор​гани, охранителните фирми и гражданите. Това взаимо​действие е различно по характер, съдържание и форма на проявление. То се определя от видовете субекти, които си взаимодействат, от конкретните обществени отношения и правоотношения, които се пораждат и развиват.

Взаимодействието на районните и младши район​ните инспектори от Националната полиция с органите на местната власт, охранителните фирми и гражданите като външно взаимодействие се характеризира с това, че при реализирането му за него са валидни принципите на парт​ньорство. Този вид взаимодействие следва да бъде сис​тематически постоянно осъществявано чрез действия от страна на районните и младши районните инспектори от Националната полиция. То следва да има за цел да пре​дизвика ответна реакция от страна на партньорите - ор​ганите на местната власт (областни управители и кмето​ве), охранителните фирми (принципалите и частните охранители) и гражданите (техни организации или със са​мите тях). По своята същност това е взаимодействие и върху самите партньори.

II. Взаимодействие на районните и младши район​ните инспектори от Националната полиция с орга​ните на местната власт

Осъществяването на определени държавни управ​ленски функции на ограничена част от територията на страната конституционно са възложени на държавните органи по места. Територията на държавата се разделя на административни единици, в които, наред с централното държавно управление, се осъществява и местно управ​ление от местни органи.

Местното управление е всъщност децентрализи​рано публично управление, което се проявява в две фор​ми: държавно-административно управление по места и местно самоуправление8.

Административно-териториалните единици в Ре​публика България са областите и общините. В общини​те има съставни административно-териториални единици . кметства и райони. Всички те имат територия, граници, население, наименование и административен център. 

Териториални органи на изпълнителната власт са областните управители и кметовете на общини9.

В съответствие със Закона за администрацията областният управител отговаря за спазването на общест​вения ред, спазването на законността на територията на областта и осъществява взаимодействие с органите на местно самоуправление и местна администрация, а именно кметовете на общини и общинските администрации.

В съответствие със Закона за местното самоуправ​ление и местната администрация кметовете на общини от​говарят за опазването на обществения ред, като за осигу​ряването му издават писмени заповеди, задължителни за началниците на съответните полицейски служби10.

Непосредствено осъществяващи осигуряването на обществения ред на определените им за обслужване райони в областта и в частност в общините, районите и кметствата, са районните и младши районните инспектори от Националната полиция. Те работят и отговарят за със​тоянието на обществения ред, за предотвратяване, преси​чане и разкриване на престъпления и за укрепване и раз​ширяване връзките на МВР с държавните органи, об​ществените организации и гражданите на територията, която обслужват11. Това предполага организация на тях​ното взаимодействие с областните управители и кме​товете на общини, райони и кметства.
1. Взаимодействие на районните и младши район​ните инспектори от Националната полиция с об​ластните управители
Областният управител оглавява областната адми​нистрация. Той е местен изпълнителен орган на централ​ната държавна власт и осъществява държавното управ​ление по места, като осигурява съответствие между на​ционалните и местните интереси при провеждането на ре​гионалната политика. Фигурата на областния управител възниква по системата на назначението, и то безсрочно. Той се определя с решение на Министерския съвет.

Областният управител е орган с обща компетент​ност, въпреки че компетентността му е определена от не​говата роля да осъществява деконцентрация на държав​ната власт с цел постигане на ефективна регионална по​литика. 

Областната администрация има изцяло държавен характер и не е необходимо да повтаря всички направле​ния на дейността, съществуващи в общинските админи​страции. Според характера на дейността, която извърш​ват, административните звена в областната администра​ция са обособени в обща и специализирана администра​ции12. 

В съответствие с действащото законодателство в областните администрации не са обособени звена по спаз​ването на обществения ред. Това изключително затруд​нява взаимодействието на полицейските органи от тери​ториалните служби на МВР с областната администрация при предприемането на конкретни съвместни мерки за осигуряването на обществения ред в областта. 

В съответствие със статута си на полицейски ор​гани, районните и младши районните инспектори от Националната полиция са органи със специална компе​тентност. Те реализират функциите си по осигуряването на обществения ред и сигурност чрез предоставени им полицейски правомощия по закон, като са обвързани в йерархическа зависимост с други полицейски органи, дей​стващи също на територията на областта, а именно: на​чалниците на структурни звена „Охранителна полиция“, началниците „Полицейски участъци“, на районни поли​цейски управления, на сектори „Охранителна полиция“ и на регионални звена „Полиция“ при териториалните служби на МВР. Районните и младши районните инспек​тори осъществяват функциите си и под методическото ръководство и контрол на служителите от направление „Охранителна полиция“ при ДНСП - МВР.

С инструкцията за дейността на районните и млад​ши районните инспектори от Националната полиция от 2003 г. се регламентира задължението на началниците на РЗ „Полиция“ при осъществяване на общото ръководство и контрол на „Териториална полиция“ съвместно с об​ластните управители да осигуряват приемни помещения на районните и младши районните инспектори и средства за тяхната издръжка.

Началниците на районни полицейски управления, пряко отговарящи за организацията и резултатите от ра​ботата на районните и младши районните инспектори, следва да организират сътрудничеството с органите на държавната власт, местното самоуправление и неправи​телствените организации чрез съвместни програми. Те определят реда за провеждане на срещите с общест​веността и участват в тях. Началниците на районни поли​цейски управления определят задачите на районните и младши районните инспектори за реализиране на Стра​тегията за работа на полицията в близост до обществото. 

Вследствие на изложеното, изводът, който може да бъде направен, е, че взаимодействието на районните и младши районните инспектори от Националната поли​ция с областните управители е косвено. То се осъщест​вява чрез непосредствените им началници на районни по​лицейски управления и на РЗ „Полиция“ при терито​риалните служби на МВР и е насочено преди всичко към материално-техническото обезпечаване на дейността им по осигуряването на обществения ред и отчитането пред обществеността. 

2. Взаимодействие на районните и младши район​ните инспектори от Националната полиция с кметовете на общини, райони и кметства

Кметът е орган на изпълнителната власт в об​щината. Кметовете се избират пряко от населението на съответната община за срок от четири години. Кметът на общината също е орган с обща компетентност и упраж​нява своите правомощия на територията на съответната община. Той функционира в две качества: като орган на местно самоуправление в общината и като админи​стративен орган. Като орган на изпълнителната власт той притежава специална компетентност, а във второто си качество е недържавен, общински орган13. Така кметът се явява изпълнителен орган не само с властнически пра​вомощия, произтичащи от местното самоуправление, но и с държавно-властнически правомощия.

В съответствие с допълненията на Закона за мест​ното самоуправление и местната администрация от 1997 г. кметовете на райони и кметства осигуряват спазването на обществения ред и имат следните полицейски право​мощия: проверка за установяване самоличността на лица; задържане на лица; личен обиск на лица; проверка на личните вещи на лица; проверки в помещения без съ​гласие на собственика или обитателя или в тяхно от​съствие; използване на физическа сила и помощни сред​ства и използване на оръжия по Закона за МВР на съот​ветната територия до пристигане на полицейския орган.

Общинският съвет е орган на местното само​управление в общината. Той също има обща компетент​ност за решаване на местни въпроси. Общинските съвети поемат и задачи по делегация от централната държавна власт. Те създават временни и постоянни комисии. Като въпрос на местното самоуправление стои осигуряването на обществения ред и сигурност в общината, за което об​щинските съвети следва да създадат съответни постоянни комисии. 

Общинските съвети приемат Наредба за осигуря​ването на обществения ред в общината. В тях се регла​ментират такива въпроси, като: спазване на нощната ти​шина; продажбата на алкохол и цигари; работното време на питейните и увеселителните заведения и др. Наруша​ването на наредбата предвижда административни наказа​ния - глоба и временно лишаване от право да се упражня​ва определена професия или дейност.

Основна функция на районните и младши район​ните инспектори от Националната полиция е съдей​ствието им с органите на държавната власт и местното са​моуправление, които следва да насърчават и подпомагат населението в обслужваните райони при създаването на граждански формирования за оказване съдействие на по​лицията по охрана на обществения ред и противодействие на престъпността. В тази връзка районните и младши ра​йонните инспектори следва да планират и провеждат с кметовете на общини, райони и кметства съвместни меро​приятия за работа с рискови социални групи (малолетни и непълнолетни, самотни стари хора, инвалиди, наркомани и др.), с лица, жертви на престъпления, с етнически мал​цинства, с пострадали от бедствия, аварии и катастрофи.

Районните и младши районните инспектори перио​дично следва да информират чрез началника на район​ното полицейско управление местните комисии за об​ществен ред и сигурност (където са създадени) за състоя​нието на противодействието на престъпността и осигуря​ването на обществения ред, и да предлагат мерки за тях​ното подобряване. Те трябва да оказват съдействие на об​щинските съвети и кметствата за организиране охраната на обществения ред и за защита на собствеността и сигурността на гражданите. В селските райони районните и младши районните инспектори следва да подпомагат местните органи на самоуправление и населението за организиране охраната на селскостопанската продукция и горския фонд.

Ежегодно районните и младши районните инспек​тори трябва да информират местните органи на самоу​правление и гражданите за състоянието на престъпността и резултатите от тяхната работа. В границите на своите правомощия те трябва да оказват съдействие на общин​ските съвети и кметствата при прекратяване на само​управни действия след взето решение на органите на съдебната власт, както и при противозаконното пречене на кметовете на общини, райони и кметства да осъ​ществяват своята дейност.

Вследствие на изложеното изводът, който може да бъде направен, е, че: взаимодействието на районните и младши районните инспектори от Националната поли​ция с кметовете на общини, райони и кметства е непосредствено. С оглед усъвършенстване на това взаи​модействие и подобряване на неговата ефективност е це​лесъобразно, ползвайки опита на някои европейски стра​ни, разработването на местни договори за сигурност. Те ще бъдат предпоставка за осъществяването на ефективно партньорство на местно ниво.

III. Взаимодействие на районните и младши ра​йонните инспектори от Националната полиция с охранителните фирми

Охранителите от охранителните търговски дру​жества извършват превантивни действия на места, които са публична или частна собственост. Дейността на частни​те охранителни фирми е насочена към: осъществяване на превантивни действия по отношение противодействието на престъпността и опазването на обществения ред; огра​ничаване на причините и условията, предизвикващи из​вършването на престъпления. Дейността им се извършва въз основа на разрешение, издадено от министъра на вът​решните работи или упълномощени от него длъжностни лица, на търговци, регистрирани по Търговския закон14. Условията и редът за извършване на частна охранителна дейност се определят с Наредба на министъра на вътреш​ните работи15. 

По реда на наредбата частните охранителни фирми осъществяват: лична (персонална) охрана на физически лица; охрана на ценни пратки и товари; охрана на обекти на железопътния транспорт; охрана на имущество на фи​зически и юридически лица, на сгради, помещения и сто​пански обекти; охрана с помощта на сигнално-охрани​телна техника.

Текущият контрол по спазването на наредбата се осъществява от районните и младши районните инспек​тори и от инспекторите по линия на контрола на общо​опасните средства, обслужващи територията, на която се намира охраняваният от частната охранителна фирма обект. В този смисъл полицейските органи се проявяват като държавни контролни органи. При възникващите между тях и частните охранителни фирми правоотно​шения липсва равнопоставеност, независимо че имат об​щи цели да осигуряват обществения ред и сигурност на обслужваната територия. В качеството си на контролни органи районните и младши районните инспектори имат компетенциите да проверяват: наличието на валидно раз​решение за извършване на дейността; документите за обектите, поети на охрана; документите за лицата, наз​начени за извършване на непосредствена охранителна дейност (охранителите); документите за обектовото оръ​жие (ако има такова). При констатирани административни нарушения те съставят актове и уведомяват принципалите на охранителните фирми за отстраняване на констатира​ните нередности.

При осъществяването на текущия контрол район​ните и младши районните инспектори извършват провер​ки преди всичко на длъжностните лица - частни охрани​тели. Това са лица, които се намират в трудово право​отношение, възникнало чрез назначаване, избор или кон​курс, и са под дисциплинарната власт на ръководителя на ведомството, принципала на частното охранително тър​говско дружество или едноличния търговец, и са зачис​лени по постоянен или временен начин на длъжност, за да упражняват охранителна дейност срещу възнаграждение16.

Националната полиция осъществява дейността си самостоятелно или съвместно с други държавни органи, организации и граждани. При осъществяване на дейност​та си полицейските органи могат да си взаимодействат с физическите и юридическите лица, търговци, получили разрешение за извършване на частна охранителна дей​ност. В този смисъл районните и младши районните инспектори, в качеството си на полицейски органи, се проявяват като равнопоставени партньори с осъщест​вяващите частна охранителна дейност търговци.

Взаимодействието между районните и младши ра​йонните инспектори от Националната полиция и охрани​телните фирми може да се осъществява формално в две направления: при организиране на взаимодействието и при реализиране на взаимодействието.
За организиране на взаимодействието към ДНСП - МВР се създава Съвет за сътрудничество, в който участ​ват представители на сдруженията на лицата, извърш​ващи частна охранителна дейност, и определени от дирек​тора на Националната полиция служители. В това направ​ление взаимодействието на районните и младши район​ните инспектори с охранителните фирми е ограничено. Съветът за сътрудничество се формира при липсата на ясни правила, условия и квоти за участващите в него. Липсва ясен регламент по отношение на неговите органи и условията за участие както за полицейските служители, така и за представителите на охранителните фирми. Съ​ветът следва да провежда заседания веднъж на шест ме​сеца, да обсъжда проблемите на частната охранителна дейност и да взема мерки за разрешаването им. Той тряб​ва да набелязва и предлага конкретни форми на сътруд​ничество и да отчита резултатите от него. Препоръчи​телно е ръководството на ДНСП - МВР да активизира дейността на Съвета за сътрудничество с частните охра​нителни фирми.

Реализирането на взаимодействието на районните и младши районните инспектори с частните охранителни фирми се изразява във взаимното им съдействие при съвместната охрана на обществения ред на обслужваната от полицейските органи територия и охраняваните от частните охранителни фирми обекти. 

Физическите и юридическите лица, осъществяващи частна охранителна дейност, са длъжни да предоставят незабавно на органите на МВР всяка придобита инфор​мация относно извършена или извършваща се престъпна дейност. Частните охранители следва да се инструктират да не пречат по какъвто и да е начин на полицейските органи при осъществяване на функциите им и да им оказ​ват съдействие при поискване. При залавяне на наруши​тели в охраняваните обекти, частните охранители неза​бавно трябва да уведомят най-близкото Районно полицей​ско управление.

Районните и младши районните инспектори участ​ват в комисии за проверка на системите за физическа за​щита на обекти и предлагат мерки за отстраняване на констатирани слабости. Периодично те могат да инфор​мират нарядите на охранителните фирми за измененията на оперативната обстановка, за издирващи се лица, мо​торни превозни средства и вещи с трайни белези. При осъществяването на масови мероприятия на обслужва​ната от тях територия, вътрешната им охрана може да се поеме от частни охранителни фирми.

Ръководствата на охранителните фирми могат да подпомагат дейността на полицейските органи чрез даре​ния - сигнално-охранителни системи, компютърна техни​ка, гориво и консумативи.

Районните и младши районните инспектори от На​ционалната полиция все повече ще разчитат на съдей​ствието на частните охранителни фирми при противо​действието на престъпността и осигуряването на общест​вения ред в обслужваната от тях територия.

IV. Взаимодействие на районните и младши ра​йонните инспектори от Националната полиция с гражданите

Основна функция на районните и младши район​ните инспектори, която осъществяват самостоятелно или съвместно с други органи на МВР, е защита правата и свободите на гражданите. Важен елемент при реализи​рането на тази функция е взаимодействието им с тях. Това взаимодействие се проявява в две форми: взаимодействие с организации на гражданите и непосредствено взаимо​действие.
Организациите на гражданите защитават и задо​воляват техните интереси. Те се формират по пътя на об​щи интереси между лица, обединяващи се за постигане на определени цели. Организациите на гражданите биват всички възможни организации - дружества, сдружения, съюзи, обществени организации. Основни черти на орга​низациите на гражданите са: доброволност; цел; самоу​правление и съобразеност със закона17.

Своеобразна форма на организации на гражданите са различните органи на обществеността - Комисии за борба с противообществените прояви на малолетните и непълнолетните, обществени съвети, родителски комите​ти и др. Те се създават по производствено-отраслов или териториален признак в различните административно-териториални единици или в държавни и обществени уч​реждения.

Сред организациите на гражданите особено място заемат обществените организации. Те са признати от за​кона доброволни обединения на граждани, които пре​следват определена цел, тясно свързана с държавното управление и решаване на задачите за развитие на об​ществото. В тази връзка районните и младши районните инспектори от Националната полиция следва да си взаи​модействат предимно с такива обществени организации, чиито цели са свързани с подпомагане осигуряването на обществения ред и на вътрешната сигурност на обслуж​ваната от тях територия. Останалите организации на гражданите, за разлика от посочените обществени орга​низации, могат да имат интереси и да преследват цели, които не съвпадат непременно с решаване на конкретни задачи по осигуряването на обществения ред и сигурност, а са насочени към задоволяване на ограничени лични или групови цели и нужди.

Обществените организации имат специален режим за образуване, промени в състава и прекратяване на дей​ността им. Те могат да бъдат: професионални съюзи, творчески съюзи, спортни дружества и организации, ре​лигиозни (верски) общности, синдикати и др. Те се разли​чават от политическите партии и не могат да си поставят политически цели и да извършват политическа дейност.

За подобряване качеството на социалните контак​ти и насърчаване участието на гражданите и техните организации, като потенциални партньори при решаване на проблемите, свързани със сигурността на национално ниво, ДНСП - МВР разработва примерни правила за из​граждане на регионални и местни комисии за обществен ред и сигурност. Планомерно се провеждат работни кон​ференции с представители на заинтересувани граждански организации по въпроси, засягащи сигурността на граж​даните. Разработен е примерен вариант и на местен до​говор за сигурност. На регионално и местно ниво се пред​вижда реализирането на пилотни проекти за изграж​дането на местните комисии за обществен ред и сигурност и популяризиране на модела „Полиция в близост до обществото“.
Вследствие на актуализация на подзаконовата нор​мативна уредба, имаща отношение към дейността на ра​йонните и младши районните инспектори от Национал​ната полиция, се създава организация и за тяхното обуче​ние по посочения модел. Активизират се периодичните срещи и разговори с представители на граждански органи​зации, извършва се съвместен анализ на състоянието и динамиката на правонарушенията в района, привличат се средствата за масово осведомяване с оглед популяри​зиране взаимодействието между полицейските органи и организациите на гражданите по осигуряването на об​ществения ред и сигурност.

Един от факторите, стимулиращ противоправно поведение, е отчуждението между хората. Социалната анонимност създава условия за извършване на престъп​ления. Доказателство за това е високото ниво на престъп​ността в големите градове и ниската разкриваемост на престъпленията на обществени места. 

Непосредственото взаимодействие на районните и младши районните инспектори от Националната поли​ция с гражданите способства за системното изучаване на потребностите от сигурност. Районните инспектори прие​мат граждани по график, като отразяват в Дневник датата на приемането, данни за гражданина, съдържанието на жалбата му, резултата и датата на приключване на про​верката. Приемането на граждани в обслужвания район позволява по-оперативно решаване на възникнали въпро​си и дава възможност да се реагира бързо и резултатно на техните сигнали, жалби и молби.

Районните и младши районните инспектори могат непосредствено да си взаимодействат с гражданите, като посещават общите събрания в сградите с етажна собстве​ност и ги убеждават да съобщават за всички случаи, за които имат подозрения, че срещу имуществото или лич​ността на съседите им се извършва престъпление. Те мо​гат да получават и значима информация от възрастни и деца, прекарващи повече време в домовете си или на ули​цата.

За подобряване на личната и имуществената сигур​ност на гражданите районните и младши районните ин​спектори следва периодично да ги информират за харак​терни правонарушения в района и възможните форми и методи за защита. Те са длъжни да съдействат за упраж​няване и защита на правата и законните интереси на гражданите. В рамките на своята компетентност район​ните и младши районните инспектори подпомагат решава​нето на семейно-битови конфликти.

Районните и младши районните инспектори трябва да планират и провеждат мероприятия за индивидуална работа с граждани от рискови социални групи. За подпо​магане на своята дейност те могат да привличат към съ​трудничество и граждани като извънщатни служители на Националната полиция.
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