АДМИНИСТРАТИВНОПРАВЕН СТАТУТ НА 

ЗАДЪРЖАНИТЕ ЛИЦА ОТ ПОЛИЦЕЙСКИТЕ ОРГАНИ
подп. доц. Николай Арабаджийски, д-р – Академия на МВР
На полицейските органи, в определени от закона случаи, е предоставено правомощието да задържат лица, извършили деяния, които съставляват престъпления или административни нарушения по законите на Република България. Всяко от задържаните лица притежава административноправен статут на гражданин.
В административноправната теория е възприето еднозначно от повечето български автори, че под административноправен статут на гражданите се разбира съвкупността от права и задължения, регулирани от административното право, които засягат намиращите се на територията на Република България физически лица в качеството им на субекти на административното право.
 В следствие от прилагането на правомощието от полицейските органи “задържане на лица” административноправният статут на тези лица се променя.
В административноправната теория разработките отнасящи се до изследване на административноправния статут на задържаните лица от полицейските органи са недостатъчни. Липсва самостоятелно научно изследване, което да има теоретичен и практико-приложна насоченост в тази област. Това предопределя актуалността на настоящата разработка.
Целта е да се извърши правен и сравнително правен анализ на актовете регламентиращи административноправния статут на задържаните лица от полицейските органи в Република България.

За постигането на тази цел са решени следните основни задачи:

- изяснена е компетентността на органите от МВР на които е предоставено правомощието да задържат лица в съответствие с действащото българско законодателство;

- извършена е класификация на физическите лица – субекти на задържане;
- систематизирани са правата и задълженията на задържаните лица в съответствие с вътрешното законодателство;

- систематизирани са правата и задълженията на задържаните лица в съответствие с регламентите на международни актове.

Обект на разработката е административноправния статут на задържаните лица.

Предмет на анализ са правата и задълженията на задържаните лица от полицейските органи.

За набиране на емпирична информация са използвани следните основни методи:

- проучване и анализ на нормативни актове от българското законодателство;

- проучване и анализ на международни актове;

- наблюдение на действията на полицейските органи при задържането на лица.

І. Компетентност на органите на МВР на които е предоставено правомощие да задържат лица
Лицата които се задържат имат право на информираност за компетентността на органа който осъществява това задържане. В административноправната теория компетентността се определя като система от правомощия,  съвкупност от права и задължения от особен характер, предоставени на органа за осъществяване на държавна власт.
 Правата и задълженията, които влизат в компетентността на органа, са права и задължения по изпълнение на възложените му функции на държавно управление. Тяхното упражняване винаги засяга правата и задълженията на задържаното от органа лице. Тези права и задължения органа притежава по силата на закон.
С приемането на устройствено-функционалния Закон за МВР през 1997г., като специализирани полицейски служби на МВР са установени националните служби “Полиция”, “Борба с организираната престъпност”, “Гранична полиция” и “Жандармерия”. Служителите на МВР се подразделят на: държавни служители – офицери, сержанти и граждански лица и лица, работещи по трудово правоотношение. Като полицейски органи са установени само офицерите, сержантите и извънщатните служители на Националната полиция. Законодателно на тези органи е предоставено правомощие да задържат лица в определени случаи. Независимо, че тези категории служители/офицери, сержанти и извънщатни служители/ от другите специализирани полицейски служби на МВР/ НСБОП, НСГП, НСЖ/ имат предоставени по закон полицейски правомощия те нямат признат законодателен статус на полицейски органи. Законът предоставя полицейски правомощия и на органите на Дирекция “Миграция” и на тези от Специализирания отряд за борба с тероризма, но те също не са полицейски органи. В някои вътрешноведомствени актове започна да се използва израза “служители с полицейски правомощия”. Всички те имат заканоустановеното правомощие да задържат лица. Такова правомощие имат и кметовете на общини на съответната територия до пристигането на полицейски орган, а такъв в съответствие с действащото законодателство може да бъде само от Националната полиция.
В законодателството на повечето полицейски европейски администрации се използва и употребява понятието “полицейски служители”. Понятието се употребява и в редица международни актове.


През 2004г. министъра на вътрешните работи на Република България утвърди Стратегия за полицейска кариера и за оптимизиране управлението на човешките ресурси в МВР.
 Предвижда се кариeрното развитие на полицейските служители да преминава през шест полицейски длъжности, като се премахват съществуващите офицерски и сержантски звания.


Успешното реализиране на стратегията е свързано с подготовката и приемането на необходимите изменения и допълнения на действащата нормативна уредба. 
В този смисъл, като полицейски органи е целесъобразно да се регламентират полицейските служители и извънщатните служители на всички специализирани полицейски служби на МВР - НСП, НСБОП, НСГП, НСЖ. Това предполага първоначално научно, а след това и законодателно дефиниране на понятието за полицейски служители.

Служителите с полицейски правомощия могат да задържат лица на различни правни основания.
В съответствие със Закона за МВР те задържат лица за срок не по-дълъг от 24 часа:

- за които има данни, че са извършили престъпление;

- които след надлежно предупреждение пречат на полицейски орган да изпълни задължението си по служба;

- които показват тежки психични отклонения и с поведението си нарушават обществения ред или излагат живота си на явна опасност;

 - малолетни нарушители, които са напуснали своите домове, където са били настанени;
- при невъзможност да се установи самоличността на лица в случаите и по начините, посочени в Закона за МВР;

- които са се отклонили от изтърпяване на наказанието лишаване от свобода или от местата, където са били задържани като обвиняеми в изпълнение на полицейска административна мярка или по разпореждане на орган на съдебната власт;

- обявени за международно издирване по искане на друга държава във връзка с тяхната екстрадиция;

- в случаи определени от закон.

В съответствие с Указа за борба с дребното хулиганство на лицата навършили шестнадесет годишна възраст, се налага административно наказание задържане в поделенията на МВР до 15 денонощия.

В съответствие със Закона за опазване на обществения ред при провеждане на спортни мероприятия на лицата извършили противообществена проява/спортно хулиганство/ се налага административно наказание задържане в териториално структурно звено на МВР за срок от 10 до 15 денонощия. Когато деянието е унищожаване или повреждане на чуждо имущество или нарушителят е участвал в сбиване, доколкото деянието не съставлява престъпление от общ характер задържането е от 10 до 20 денонощия, а когато деянието е повторно задържането е от 15 до 25 денонощия.

В съответствие с Наказателно-процесуалния кодекс органите на полицейското производство – дознателите, които са органи с полицейски правомощия могат да налагат мярка за неотклонение “задържане под стража”, когато уличеното лице не се яви без уважителни причини или промени местоживеенето си без да е уведомил писмено за новия си адрес.
 

Задържаните лица могат да бъдат настанени в специални помещения. Те не са идентични със специализираните заведения на МВР/заведения за отрезвяване, домове за временно настаняване на пълнолетни лица, на чужденци и на малолетни и непълнолетни лица/. 
В специалните помещения могат да се настаняват само “задържани лица”, на които е ограничено правото на свободно придвижване при условията и по реда на Закона за МВР.
 Тези помещения включват: помещения за задържане и обслужващи помещения.
В заведенията за отрезвяване се настаняват от полицейските органи само лица, които в пияно състояние не могат да контролират поведението си или са изпаднали в безпомощно състояние поради употребен алкохол. Срокът за престой на лицата в тези заведения е до 24 часа, след което се освобождават.
 
В домовете за временно настаняване на пълнолетни лица се настаняват от полицейските органи с разрешение на прокурора само пълнолетни лица, които водят скитнически живот или се занимават с просия. Срокът за престой на лицата в тези заведения е до 30 денонощия в зависимост от времето, необходимо за настаняването им в болници, интернати, домове застари хора и инвалиди или за поставянето им под запрещение.
 
В специалните домове за временно настаняване на чужденци към Дирекция “Миграция” – МВР се настаняват само чужденци с издадена заповед за налагане на принудителна административна мярка за принудително отвеждане до границата на Република България или експулсиране или заповед за принудително настаняване в специалния дом. Престоят на чужденците в тези домове е до отпадането на пречките, които не позволяват чужденеца да бъде отведен до границата или експулсиран.

В домовете за временно настаняване на малолетни и непълнолетни се настаняват такива лица по предложение на полицейските органи на които не може да се установи местожителството, заловени са в скитничество или просия, самоволно са напуснали заведения за задължително възпитание или принудително лечение, както и такива които са извършили протиообществена проява и са изпаднали в състояние на безнадзорност и при предоставяне на полицейска закрила. Престоят на малолетните и непълнолетните лица в тези домове е до 24 часа, като само след разрешение на прокурор този срок може да бъде от 15 дни до 2 месеца.Полицейската закрила се предоставя за не повече от 48 часа.

В следствие на изложеното могат да бъдат направени следните обобщени изводи:

- задържането на лица от органите с полицейски правомощия е принудителна административна мярка чрез която се ограничава възможността за свободно предвижване на задържаните лица в срок до 24 часа;
- задържането на лица от органите с полицейски правомощия в поделенията на МВР може да бъде и административно наказание със срок от 10 до 25 денонощия;

- задържането на лица от органите с полицейски правомощия – дознатели може да бъде и мярка за неотклонение “задържане под стража”;

- настаняването на задържаните лица от органите с полицейски правомощия е само в специални помещения на МВР;

- настаняването на лица от органи с полицейски правомощия в заведения за отрезвяване, домове за временно настаняване на пълнолетни лица, на чужденци, на малолетни и непълнолетни лица не е административно задържане, а е превантивна дейност.
ІІ. Класификация на физическите лица – субекти на задържане
Правата и задълженията които имат задържаните от органите с полицейски правомощия лица са в пряка зависимост от административния статут който те имат като граждани. От съществено значение за практическата дейност на органите с полицейски правомощия за да спазват законоустановените изисквания към административно правния статут на задържаните лица има класификацията на физическите лица – субекти на задържането. Това е така, защото в зависимост от статута с който се ползва като гражданин преди задържането едно лице, този статут ще влияе за административноправният му статут вече като задържано лице.
Класификацията на физическите лица – субекти на задържане може да бъде извършена на базата на различни критерии:

 
- според пола лицата биват: мъже и жени. Тази класификация има значение за правото им на отделно настаняване в специалните помещения за задържане. В практиката макар и рядко в тези помещения се задържат и травестити – лица, обикновено мъже, които имат ненормална, извратена склонност към обличане в дрехи, характерни за противоположния пол. Възможно е на някои от тях да са извършени операции за смяна на пола. Целесъобразно е такава лица след преглед от медицинско лице и установяване на самоличността му по документи да се настанява в отделно помещение. По същият начин следва да се подхожда и при установяване на хомосексуалисти и лесбийки;

- според възрастта лицата биват: малолетни - до 14г., непълнолетни – от 14г. до 18г. и пълнолетни – навършило 18г. Тази класификация има значение за правото на отделно настаняване на малолетните и непълнолетните лица отделно от пълнолетни в помещения, обзаведени по специален норматив;
- според самоличността лицата биват: лица с неустановена самоличност и лица с установена самоличност.
Лицата с неустановена самоличност обикновено не притежават никакви документи за самоличност, умишлено крият идентификационни данни за себе си, посочват други или представят фалшиви или подправени документи. Полицейският орган трябва да извърши задължително проверка при предоставени налични документи.
Видовете документите за самоличност
 са: 

- лична карта – издава се от МВР за лица от 14 до 18г. възраст, като валидността е 4г., а за лицата от 18 до 58г. – 10г. На лицата навършили 58г. се издава безсрочна лична карта;

- паспорт – той е документ за самоличност, използван за преминаване на държавни граници и за пребиваване извън Република България. Паспортите биват: паспорт/виненочервен/, който се издава от МВР; дипломатически паспорт/тъмносин/, който се издава от Министерството на външните работи и моряшки паспорт/морскосин/, който се издава от Министерството на транспорта и съобщенията. Всички паспорти са със срок на валидност 5г. На българските граждани се издават и документи за самоличност заместващи паспорта: временен паспорт за връщане в Република България; граничен пропуск и временен паспорт за окончателно напускане на Република България. 

- свидетелство за управление на моторно превозно средство – издава се от МВР за срок от 10г., а на лица с физически недостатъци със срок до 5г.; 

- карта за чужденец – на всеки чужденец, навършил 14г., на когото е разрешено да пребивава в Република България, за срок по-голям от три месеца се издава български документ за самоличност. Същият е валиден едновременно с националният му документ за задгранично пътуване. Лица без гражданство и търсещи бежански статут удостоверяват самоличността си само с български документ за самоличност.

Видовете карти за чужденци са:

- карта на бежанец – издава се на лице със статут на бежанец за срок до 3г.;

- карта на постоянно пребиваващ в Репрублика България чужденец – издава се от МВР за срок в зависимост от валидността на националния паспорт, с който лицето е влязло в Република България;

- карта на продължително пребиваващ в Република България чужденец – издава се от МВР със срок на валидност до 1г.;

- временна карта на чужденец – издава се от МВР на чужденци, чиито национални документи за самоличност са отнети в случаите, предвидени със закон;

- временна карта на бежанец – издава се на чужденци, които са в процедура за предоставяне на бежански статут.
Когато лицето не притежава документи за самоличност следва да се съберат сведения на граждани с установена самоличност, които познават лицето, или се събират достоверни данни за лицето по друг начин. 

Лицата с установена самоличност могат да бъдат с различно гражданство;
-  според гражданството лицата биват: с българско гражданство, чужденци и бежанци. 

Българското гражданство се урежда от Конституцията на Република България, от Закона за българското гражданство
 и от международните договори, които са в сила при настъпването на фактите или събитията свързани с гражданството. Следва да се има предвид, че български гражданин, който е и гражданин на друга държава, се смята само за български гражданин при прилагането на българското законодателство, освен ако в закона е предвидено друго.
Чужденец е всяко лице, което не е български гражданин. Чужденец е и лице, което не се разглежда като гражданин на нито една държава в съответствие с нейното законодателство и притежава официален документ, удостоверяващ това му качество.
 Следва да се има предвид, че чужденците които се ползват с дипломатически или консулски имунитет и привилегии за тях се прилагат общоприетите норми на международното дипломатическо и консулско право и ратифицираните международни договори, по които Република България е страна.
Статут на бежанец в Република България се предоставя на чужденец, който основателно се страхува от преследване поради своята раса, религия, националност, принадлежност към определена социална група или политическо мнение и/или убеждение, намира се извън страната, чийто гражданин е, или ако е без гражданство, се намира извън страната на постоянното си местоживеене и поради тези причини не може или не желае да се ползва от закрилата на тази страна или да се завърне в нея.

Тази класификация има значение за правото с което се ползват задържаните чужденци – незабавно да бъдат информирани за основанията на задържането им на разбираем за тях език;
- според военизираността им лицата биват: военнослужещи и служители на МВР.


Военнослужещите са: кадрови и наборни. 

Кадровите военнослужещи са офицерите, сержантите и войниците. Това са лицата, които изпълняват кадрова военна служба по професия в Българската армия, Министерството на отбраната и в структурите на подчинение на министъра на отбраната/ Служба “Сигурност – Военна полиция и Военно контраразузнаване” и Служба “Военна информация”/, във военните съдилища и военната прокуратура. Кадрови военнослужещи са и офицерите и сержантите от Националната служба за охрана и Националната разузнавателна служба към президента на Република България.

Наборните военнослужещи са мъже, които са навършили 18г. възраст и изпълняват наборна военна служба в Българската армия.
Служители на МВР са държавните служители – офицери, сержанти и граждански лица, както и лицата, работещи по трудово правоотношение в МВР.

Тази класификация има значение за правото на тези категории лица да бъдат настанявани отделно от други категории задържани лица;
- според здравословното им състояние лицата биват:  болни и здрави. На всяко задържано лице може да се извършва медицински преглед по негово искане или когато здравословното му състояние налага това. Органите с полицейски правомощия следва много внимателно да преценяват видимите признаци на болести, особено на заразните. По поведението на задържаното лице следва да се правят изводи  и за неговото психично състояние. Изпадналите в криза психично болни, буйстващи и заразно болни лица се настаняват отделно от други задържани лица;

- според търсената им отговорност лицата биват: наказателно отговорни и административнонаказателно отговорни.
Наказателно отговорни лица са пълнолетни лица за които има достатъчно данни, че са извършили в състояние на вменяемост престъпление. Непълнолетните лица са наказателно отговорни само ако са могли да разбират свойството и значението на деянието и да ръководят постъпките си. Малолетните лица не са наказателно отговорни. Не са наказателно отговорни и лицата действащи в състояние на невменяемост. Когато лице е извършило престъпление, след като е било осъждано за извършено тежко умишлено престъпление или е осъждано два или повече пъти на лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер, ако поне за едно от тях изпълнението на наказанието не е отложено лицето е със статут на рецидивист. Органите с полицейски правомощия следва да имат предвид такива лица, както и тези – извършители на особено тежки престъпления, като при задържането им същите трябва да се настаняват отделно от другите задържани лица.

Административнонаказателно отговорни лица са  пълнолетни лица,които в състояние на вменяемост са извършили административни нарушения с които се нарушава установения ред на държавното управление, извършени са виновно и са обявени за наказуеми с административни наказания, налагани по административен ред. Административнонаказателно отговорни са и непълнолетните, които са навършили 16г., но не са навършили 18г., когато са могли да разбират свойството и значението на извършеното нарушение ида ръководят постъпките си. За административни нарушения, извършени от малолетни, непълнолетни на възраст от 14г. до 16г. и поставени под пълно запрещение, отговарят съответно родителите, попечителите или настойниците, които съзнателно са допуснали извършването им.

- според повода на задържане лицата биват: задържани по един и същи повод и задържани по различни поводи. Лицата, които са задържани по един и същи повод се настаняват поотделно;


- според родството с други задържани лица или с органите които ги задържат лицата биват: съпрузи, роднини и без родство.

Съпрузи са лицата – мъж и жена които са сключили граждански брак във формата предписана в Семейния кодекс.
 Религиозните обреди за сключване на брак нямат правно действие. Те се извършват само след сключен граждански брак.


Роднини са лицата, които имат родство по права или по съребрена линия. Родство по права линия е връзката между две лица, от които едното произхожда пряко или непряко от другото. Родството по съребрена линия е връзката между две лица, които имат общ родоначалник, без едното да произхожда от другото. Между двама роднини по права линия има толкова степени, колкото са поколенията, а по съребрена линия има толкова степени, колкото са поколенията от единия от тях до общия родоначалник и от последния до другия роднина. Роднините на единия съпруг са роднини по сватовство на другия.


Тази класификация има значение за морално етичните аспекти при реализирането на правомощието по задържане на лица от органи с полицейски правомощия. Препоръчително е лицата, които са в родствени връзки да се настаняват по отделно. Не е целесъобразно и служителя, който реализира задържането да е в роднински връзки със задържаното лице.

В зависимост от други критерии задържаните лица могат да бъдат: зрящи и незрящи; инвалиди и неинвалиди; глухонеми, заекващи и нормално говорящи; работещи и безработни; богати, средно заможни и бедни; неграмотни, грамотни и научни работници; учещи и неучещи; публично популярни и непопулярни; членове на силови групировки и нечленове на такива групировки; религиозни и нерелигиозни; членове на политически партии и нечленове на такива партии и др. Тези класификации не би следвало да влияят на административноправния статут на задържаните лица. Всички хора са равни пред закона. Българската конституция регламентира недопускането на никакви ограничения на правата или привилегии, основани на раса, народност, етническа принадлежност, пол, произход, религия, образование, убеждения, политическа принадлежност, лично и обществено положение или имуществено състояние.
 Анализът на вътрешното законодателство и на международните актове показва наличието на правни норми регламентиращи особени права или привилегии от административноправния статут за отделните категории задържани лица.
ІІІ. Административноправен статут на задържаните лица в съответствие с вътрешното законодателство

Общата разпоредба  в Закона за МВР от 1997г. гласи, че “на лицата, задържани при условията на чл.70, ал.1 т.1-5 не могат да бъдат ограничавани други права освен правото на свободно предвижване.” Този регламент изключва ползването на това право от лица:

- които са се отклонили от изтърпяване на наказание лишаване от свобода или от местата, където са били задържани като обвиняеми в изпълнение на полицейска административна мярка или по разпореждане на орган на съдебната власт;

- обявени за международно издирване по искане на друга държава във връзка с тяхната екстрадиция;

- в случаи, определени от закон.

Всяко задържано от органите с полицейски правомощия лице има следните права:
- да бъде информирано за основанията на задържането му на разбираем език;
- право на получаване на копие от заповедта за задържането му; 

- да бъде настанено в специални помещения за задържане;

- правото на малолетни и непълнолетни лица да се настаняват в специални помещения отделно от задържаните пълнолетни лица;
- да бъде охранявано непрекъснато. Лицата, настанени в помещения за задържане, се наблюдават постоянно -  непосредствено или чрез система за видеонаблюдение, за което предварително се информират;

- право на храна в общоприетото време за закуска, обяд и вечеря. Осигурената храна не бива да е в противоречие с личните предпочитания на лицето, свързана със спазването на определени религиозни норми;

- ползване на тоалетна, получаване на лични вещи за хигиенни нужди, лична храна, закупена от него или получена от негови близки;

- правото на завивка през тъмната част на деня. В помещенията за задържане на малолетни и непълнолетни трябва да има легла, окомплектовани с постелъчен инвентар/чаршафи, калъфки, одеяла, възглавници/, маса, два стола, шкаф за лични вещи, сапун и кърпи;

- правото на минимална температура от 18 градуса в помещението за задържане;

- да обжалва пред съда законността на задържането. Някои автори защитават тезата, че едно такова обжалване е практически невъзможно.
 Тази теза е вярна дотолкова, доколкото практиката я подкрепя с ограничения брой жалби пред съда за законността на задържането. Това право на задържаното лице се осъществява по реда на Закона за административното производство
 и няма основание то да се счита, като практически неприложимо; 
- право на адвокатска защита от момента на задържането. Срещата между адвокат и задържаното лице е насаме. Адвокатът представлява своя клиент въз основа на писмено пълномощно. Адвокатът е приравнен със съдията по отношение на дължимото му се уважение и му се дължи съдействие като на съдия.
 Полицейските органи са длъжни да оказват съдействие и на адвокатските сътрудници при изпълнения на техните задължения срещу представяне от тяхна страна на карта. Кореспонденцията между адвоката и неговия клиент, без оглед на начина по който се осъществява, включително по електронен път, не подлежи на преглеждане, копиране, проверка и изземване и не може да бъде използвана като доказателство. Разговорите между адвокат и негов клиент не могат да се подслушват и записват. Евентуално направените записи не могат да се използват като доказателствени средства и подлежат на незабавно унищожаване;
- право на свиждане по всяко време с адвокат и представител на дипломатическа мисия, гражданин на която страна е лицето;

- право на свиждане с близки и получаване на храна, дрехи и вещи от тях;

- правото на медицинска помощ;

- правото на телефонно обаждане, с което да съобщи за своето задържане;

- правото да се свърже с консулските власти на съответната държава, в случай, че не е български гражданин;

- правото да ползва преводач, в случай, че не разбира български език;

- право на посещение и проверки от представители на международни и неправителствени организации осъществяващи контрол за спазване на човешките права и упълномощени съгласно международните ангажименти на Република България или от съответните компетентни национални институции; 

- да бъдат незабавно освободени, ако основанието на задържането е отпаднало или е изтекъл определения в закона срок;
- право на обещетение при незаконно задържане.
Всяко задържано от органите с полицейски правомощия лице има следните задължения:

- да попълни декларация, че е запознато с правата си, както и за намерението си да упражни или неупражни правата си на адвокатска защита, медицинска помощ, телефонно обаждане, връзка с консулски власти и ползване на преводач. За лицата, които са неграмотни декларацията се попълва от служител, като волеизявленията се диктуват от самото лице в присъствието на свидетел, който удостоверява тяхната истинност с подписа си;;

- да подпише заповедта за задържането му;

- да бъде подложено на личен обиск преди настаняване в помещението за задържане;
- да позволява извършването на проверка на личния му багаж и вещи;

- да позволява да бъде регистрирано от полицейските органи;

- да позволява поставянето временно на маска или друго средство за гарантиране на неговата анонимност в изключителни случаи, при които е необходимо тя да се осигури.

Посочените права и задължения на задържаните лица от полицейски органи са регламентирани във вътрешното законодателство. Всяко едно от тях е съобразено с международните изисквания отнасящи се до административноправния статут на задържаните лица регламентирани в актове на ООН, Съвета на Европа и Европейския съюз. Тази теза е защитима на базата на резултатите получени от извършен сравнителноправен анализ на актове от българското законодателство с международни актове регламентиращи статута на задържаните лица.
ІV. Административноправен статут на задържаните лица в съответствие с международното законодателство

Международното право е израз на равенство, справедливост и свобода в рамките на съществуващия правопорядък в конкретна обществена система. Посредством правните принципи и норми се създават унифицирани правила /изисквания, стандарти/ за поведение спрямо субекти, предоставяйки им възможност за действие при равни условия в съответната правна система. Такива са и задържаните лица от органите с полицейски правомощия.
Административно правния статут на задържаните лица се определя от нормите за правата на човека и нормите на хуманитарното право.

Нормите за правата на човека са позитивен израз на натрупания опит от законосъобразна и хуманна полицейска дейност. Основни международни актове, които имат значение за административноправния статут на задържаните лица са актовете на ООН и тези на Съвета на Европа и Европейския съюз.
Всеобщата декларация за правата на човека е първият всеобхватен документ, приет и прокламиран от универсалната международна организация ООН.
 Спазването на правата на човека в дейността на полицейските органи засяга начините при които те трябва да реализират предоставените им правомощия. Във всички случаи на задържане на лица полицейските органи трябва да зачитат човешкото достойнство, универсалност, ненарушимост и равенство на правата. Анализът на българското законодателство по категоричен начин доказва възприемането на тези хуманитарни възгледи.
Международният пакт за икономически, социални и културни права
 регламентира правото на социална сигурност, правото на труд, на образование, на участие в културния живот на общността. Задържаните от полицейските органи лица се лишават временно от тези права, което е в противоречие с установеното в българското законодателство, че на същите не могат да им бъдат ограничавани други права освен правото на свободно придвижване. Изразяваме мнение, че в този аспект българското законодателство следва да предвиди ясни регламенти.

Международния пакт за граждански и политически права
 регламентира правото на живот, правото на свобода и сигурност на личността, забрана за изтезание и малтретиране, правото на свобода на мисълта, съвестта и религията, правото на свобода на мненията и тяхното изразяване, правото на свобода на мирни събрания и на сдружаване. В пакта освен индивидуални се прокламират и колективни права. През 1975г. Общото събрание на ООН приема Декларация за защита на всички лица от подлагане на изтезания или други форми на жестоко, нечовешко или унизително отнасяне или наказание.
 Вследствие на декларацията през 1984г. се приема Конвенция против изтезанията и други форми на жестоко, нечовешко или унизително отнасяне и наказание.
 Анализът на българското законодателство показва възприемането на всички                    /с изключение на колективните/ от посочените права, които се отнасят към статута и на задържаните лица.
Факултативен протокол към Международния пакт за граждански и политически права
 възлага на Комитета по правата на човека да приема и разглежда молби от лица, които твърдят, че са станали жертва на нарушаване на някои от правата им, провъзгласени в пакта. Процедурата по реализирането на това право от задържаните от органи с полицейски правомощия лица е сложна и продължителна. Целесъобразно е задържаните лица да получават по-пълна информация от задържащите ги органи за тази процедура.
Международна конвенция за премахване на всички форми на расова дискриминация
 регламентира правото на всяко лице без разлика на раса, национален или етнически произход на равенство пред закона, особено при ползването на права, едно от които е правото на сигурност на личността и защита от страна на държавата против насилие и телесни повреди, независимо дали са нанесени от правителствени служители или от какъвто и да е било индивид на институцията. Учреден е и Комитет за премахване на расовата дискриминация. Анализът на българското законодателство отнасящо се до административноправния статут на задържаните лица показва, че прокламираните норми в конвенцията изцяло са възприети.
Минимални стандарти за третиране на лишените от свобода
 регламентират общоприложими стандарти като: регистрационна книга, разпределение по категории, настаняване, лична хигиена, облекло и спални принадлежности, хранене, физически упражнения и спорт, медицинско обслужване, средства за усмиряване, информиране и подаване на жалби, контакти с външния свят, книги, религия, съхраняване на имуществото на лицата, уведомяване за смърт, болест, прехвърляне в друго заведение, транспортиране, персонал на заведенията, инспекция. По отношение на лицата, задържани в полицейски служби, са регламентирани и особени стандарти, като: отделяне на задържани пълнолетни и малолетни, осъдени и неосъдени, носенето на цивилни дрехи, набавянето за собствена сметка на книги, вестници и писмени принадлежности. Отчитайки значителни несъответствия между българското законодателство и посочените общоприложими стандарти в авторово дисертационно изследване на тема “Организация на полицейската служба в МВР” от 2000г.
 бе предложено да се разработи и издаде от министъра на вътрешните работи специална Инструкция за осъществяване на полицейско задържане от органите на МВР. Такава инструкция бе издадена през 2003г.

Кодекс за поведението на длъжностните лица по поддържането на правовия ред
 включва общите и специфичните правила за поведение в области като: прилагане на сила, използване на огнестрелно оръжие, конфединциалност, защита на задържаните, ответни мерки при неправомерно поведение от страна на колеги, изискващи високо ниво на отговорност и професионална компетентност, както и недопустимост на корупция. На Деветия конгрес на ООН по превенцията на престъпността и третиране на нарушителите се прие Международен кодекс за поведение на държавни длъжностни лица. Отправна точка на кодекса е съвкупността от основни международни изисквания за достойно поведение и изпълнение на служебните задължения от държавни длъжностни лица. Отчитайки значителни несъответствия в дейността на българските полицейски служители и регламентите на посочените кодекси през 2000г. в посоченото авторово дисертационно изследване на тема “Организация на полицейската служба в МВР” бе предложено разработването и популяризирането на Кодекс за поведението на полицейските служители. Такъв Кодекс бе въведен със заповед на министъра на вътрешните работи през 2003г.

Основни принципи на използване на сила и огнестрелно оръжие при поддържане на правовия ред
 съдържат подробни практически примери за натрупания опит от полицията при използването на сила и огнестрелни оръжия. В авторовото дисертационно изследване от 2000г. бе установено, че в българското законодателство не се регламентира забрана за използване на физическа сила и огнестрелно оръжие по отношение на задържани лица вътре в полицейските служби. В Инструкцията за реда за действие на полицейските органи при задържането на лица от 2003г. тези регламенти бяха включени. В инструкцията е прецизирано, че когато полицейски служител стане свидетел на неправомерно употреба на физическа сила, извършване, провокиране или толериране на какъвто и да е било акт на изтезание, нечовешко или унизително отношение спрямо задържано лице, е длъжен да се намеси с цел да го предотврати или спре, за което незабавно уведомява началника си.
Европейска конвенция за защита правата на човека и основните свободи
 гарантира само някои права обявени и изложени във Всеобщата декларация за правата на човека. Конвенцията регламентира правото на живот, забрана на изтезанията, на нечовешкото или унижаващо човешкото достойнство отношение или наказание, забрана на робството, на принудителния или задължителни труд, гарантиране на свободата и сигурността на лицата, правото на справедлив наказателен процес в разумен срок и от независим безпристрастен съд, изключване на наказателни присъди с обратна сила, правото на зачитане на личния ина семейния живот, на жилището и тайната на кореспонденцията, правото на свобода на мисълта, на съвестта, на религията, на изразяването на свободно мнение,на мирни събрания и свободно сдружаване. Анализът на българското законодателство отнасящо се до административноправния статут на задържани лица показва възприемането/с изключение на колективните права/ на тези норми. Конвенцията включва и клауза, според която отделни лица могат да потърсят защита срещу нарушаването на техни права от страна на държави, приели правото на индивидуална петиция. Целесъобразно е задържаните лица да получават по-пълна информация от задържащите ги органи за тази процедура.

На 16.09.1963г. в Страсбург се подписа Четвърти протокол към конвенцията, допълващ забраната за лишаване от свобода за дълг, правото на свободно придвижване, забрана за експулсиране на собствените граждани и забрана за колективно експулсиране на чужденци. Тези клаузи имат пряко отношение към административноправния статут на задържаните лица. В съответствие с българското законодателство на задържаните лица е ограничено правото на свободно придвижване. Това право винаги се ограничава въ всички държави за тази категория лица.

Европейска харта за регионалните или малцинствените езици
 регламентира правото на ползване на регионален или малцинствен език в личния и обществения живот. В чл.10 “Административни власти и обществени служби” от хартата е регламентирано, че в административните райони на държавата, в която броят на жителите, ползващи регионални или малцинствени езици, оправдава мерките/посочени в хартата/, и в съответствие с положението на всеки език страните се задължават, доколкото това е разумно и възможно, да осигурят ползването на регионалните или малцинствените езици от административните власти. Българската конституция регламентира, че официалният език в републиката е българският. Случаите в които се използва само официалният език, се посочва в закона.
 В законодателството отнасящо се до административноправния статут на задържаните лица не се посочва изрично ползването само на официалния български език. Регламентирано е само правото на задържаното лице, когато не владее български език да бъде информирано за основанията за задържането му на разбираем за него език. Изразяваме мнение, че следва да се регламентира задължителното осигуряване на преводач или тълковник не само при информирането на лицето само за основанията за задържането му, но и при всички последващи действия. Необходима е и ясна регламентация за възможността лицата, които владеят български език, но за които българският език не е майчин да могат да ползват регионален или малцинствен език при общуването си с други задържани лица в специалните помещения където са настанени.
Европейска конвенция за предотвратяване на изтезанията и нечовешкото или унизително отнасяне или наказание.
 Конвенцията предоставя правомощия на Европейски комитет за предотвратяване на изтезанията и нечовешкото или унизително отнасяне или наказание да работи за прилагането на конвенцията и в Република България. Целесъобразно е задържаните лица да получават по-пълна информация от задържащите ги органи за правомощията на този комитет.

Нормите на хуманитарното право са валидни при въоръжен конфликт и целят уважението към хората, доколкото това е съвместимо с военните изисквания и обществения ред, както и смекчаване на страданията, причинени от военни действия. Международното хуманитарно право се дели на: Женевско право и Хагско право. 
Женевското право се отнася до закрилата на жертвите на войната, независимо дали са военни или цивилни лица.

Хагското право регламентира регулирането на методите и средствата за водене на сражение и съсредоточава вниманието си върху провеждането на военните действия.
Международното хуманитарно право отделя голямо внимание на защитата на военнопленниците, между които могат да попаднат едновременно, както задържани лица от полицейски служители, така и самите полицейски служители. В качеството си на неутрални посредници Червеният кръст и Червеният полумесец допринасят за прилагането на международното хуманитарно право. Същите могат да оказват медицинска помощ на ранените и болните. Могат да съдействат за подобряване на режима на задържаните военнопленници. Те се занимават преди всичко с изпълнението на Женевското право.
Административноправният статут на задържани от полицейски органи лица в съответствие с нормите на хуманитарното право не е изследван. Едно цялостно научно изследване би допринесло, както за усъвършенстване на вътрешното законодателство, така и на практическата дейност на органите с полицейски правомощия осъществяващи дейността си в условията на въоръжен конфликт.
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� Вж. УБДХ – обн. ДВ.бр.102/1963г. с посл. изм. и доп. – чл.1


� Вж. Закон за опазване на обществения ред при провеждане на спортни мероприятия – обн. ДВ.бр.96/2004г. – чл.25


� Вж. НПК – обн. ДВ. 89/1974г. с посл. изм. и доп. – чл.153, ал.1


� Вж. Инструкция № І-167 от 23.07.2003г. за реда за действие на полицейските органи при задържането на лица в структурните звена на МВР, за оборудването на местата за настаняване на задържани лица и реда в тях – издадена от министъра на вътрешните работи – обн.ДВ.бр.71/2003г. – чл.4


� Вж. Закон за МВР – обн.ДВ. бр.122/1997г. с посл. изм. и доп. – чл. 82 и Наредба № І-267 от 12.12.2003г. за организацията, функциите и дейността на заведенията за отрезвяване – издадена от министъра на вътрешните работи – обн.ДВ.бр.4/2004г. – чл.2 и чл.19


� Вж. Закон за МВР – обн.ДВ.бр.122/1997г. с посл. изм. и доп. – чл.83 и Наредба № І-213 от 17.09.2003г. за организацията, задачите и дейността на домовете за временно настаняване на пълнолетни лица – издадена от министъра на вътрешните работи – обн.ДВ.бр.91/2003г. – чл.2


� Вж. Наредба № І-13 от 29.01.2004г. зареда за временно настаняване на чужденци, за организацията и дейността на специалните домове за временно настаняване на чужденци – издадена от министъра на вътрешните работи – обн.ДВ.бр.12/2004г. – чл.1 и чл.10, ал.3


� Вж. Закон за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните – обн. ДВ. бр.13/1958г. с посл. изм. и доп. – чл.35; Правилник за организацията и работата на домовете за временно настаняване на малолетни и непълнолетни – издаден от министъра на вътрешните работи – обн.ДВ. бр.83/1998г. с посл. изм. идоп. – чл.1 и чл.14 и Наредба № І-51 от 12.03.2001г. за условията и реда за предоставяне на полицейска закрила на детето – издадена от министъра на вътрешните работи – обн.ДВ.бр.30/2001г. с посл. изм. идоп. – чл.6


� Вж. Закон за българските документи за самоличност – обн.ДВ.бр.93/1998г. с посл. изм. идоп. – Раздел ІІ Видове български документи за самоличност


� Обн.ДВ.бр.136/1999г. с посл. изм. и доп.


� Вж. Закон за чужденците в Република България – обн.ДВ.бр.153/1998г. с посл. изм. и доп. – чл.2


� Вж. Закон за убежището и бежанците – обн.ДВ.бр.54/2002г. – чл.8


� Вж. Закон за отбраната и въоръжените сили на Република България – обн.ДВ.бр.112/1995г. с посл. изм. и доп. – члр.115, ал.2 и Правилник за кадрова военна служба – обн.ДВ.бр.2/2001г. с посл. изм. идоп. – чл.2 и параграф 58


� Вж. Закон за МВР – обн.ДВ.бр.122/1997г. с посл. изм. и доп. – чл.192, ал.1


� Обн.ДВ.бр.41/1985г. с посл. изм. и доп.


� Вж. Конституция на Република България – обн.ДВ.бр.56/1991г. с посл. изм. и доп. – чл.6


� Вж. Бояджиев Н., Административнопринудителните актове на органите на МВР исъдебния контрол върху тях, С., 2003г., с.135


� Обн.ДВ.бр.90/1979г. спосл. изм. и доп.	


�  Вж. Закон за адвокатурата – обн.ДВ.бр.55/2004г. – чл.29


� Приета от ОС на ООН с Резолюция 217 А/111/ на 10.12.1948г.


� В сила от 03.01.1976г. в НРБ, ратифициран с Указ № 1199/1970г. – обн.ДВ.бр.43/1976г.


�  В сила от 23.03.1976г. в НРБ, ратифициран с Указ № 1199/1970г. – обн.ДВ.бр.43/1976г. 


� Приета от ОС на ООН с резолюция 3452/ХХХ/ на 09.12.1975г.


�  Приета от ОС на ООН на 10.12.1984г., влязла в сила в НРБ на 26.06.1987г., ратифицирана с Указ № 3384/1986г. – обн.ДВ.бр.80/1986г.


� Приет от ОС на ООН с Резолюция 220 А/ХХІ/ на 16.12.1966г., в силав НРБ от 23.03.1976г.


�  Приета с от ОС на ООН с Резолюция 2106/ХХІ/ на 21.12.1965г., в сила от 04. 01. 1969г. в НРБ


�  Приети на Първи конгрес на ООН по предотвратяване на престъпленията и третиране на престъпниците, проведен в Женева през 1955г. и актуализирани с Резолюция 663/ХХІV/ от 31.07.1957г. и  Резолюция 2076/LХІІ/ от 13.05.1977г.


� Вж. Арабаджийски Н., Организация на полицейската служба в МВР, Албатрос, С., 2001г., с.164


� Вж. Инструкция № І-167 от 23.07.2003г. за реда за действие на полицейските органи при задържането на лица в структурните звена на МВР, за оборудването на местата за настаняване на задържани лица и реда в тях – издадена от министъра на вътрешните работи – обн.ДВ.бр.71/2003г.


�  Приет от ОС на ООН с Резолюция 34/169 на 17.11979г.


�  Вж. Заповед № І-231/24.10.2003г. на министъра на вътрешните работи относно мерки за популяризиране на Етичен кодекс на служителите на МВР с полицейски правомощия


� Приети от ОС на ООН на Осмия конгрес за превенция на престъпността и третирането на нарушителите през 1990г.


� Приета на 04.11.1950г. в Рим, ратифицирана от НРБ на 07.09.1992г.


� Приета на 04.08.1992г. в Страсбург от държавите-членки на Съвета на Европа


�  Вж. Конституция на Република България – обн.ДВ.бр.56/1991г. с посл. изм. идоп. – чл.3


�  Всила в Републлика България от 01.09.1994г.





