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Курс “Биомедицинска култура”
ЦЕЛЕПОЛАГАЩА ФУНКЦИЯ НА КУЛТУРАТА

Медицинска и здравна култура, ценности и норми

Ако се опитаме да систематизираме възможните модели на човешко поведение, то условно можем да го класифицираме като: афективно (спонтанно или емоционално предизвикано) и културно регулируемо.
В какво и как се осъществява културната регулация на неповторимото човешко поведение? Управляваното, регулираното, подвластното на културата поведение е белязано от поведенчески реакции, които са плод на усвоени, наследени, изповядани : 

1.ОБИЧАИ (като колективни образци на поведение, отъждествява се с “традиция”, ”обред”, “ритуал”, ”нрави” – като най-масово регулирано поведение);

2.НАВИЦИ (наследени стереотипи в жизнената дейност);

3.НОРМИ (принцип на вариабилност като мярка на поведението при доброволно и осъзнато сътрудничество, партньорство между хората, норми при гледане на друг-болен-човек);

4.ОРИЕНТАЦИИ, МОТИВАЦИИ И ИДЕАЛИ (плод на ценностната система).
Въпросът за баланса между двата компонента: 
А) виталните сили - като извор на афективни настроения и действия (любов, омраза, живот, смърт, чувства, апатия и т.н.) 
Б) и другите – културно мотивирани, се определя от социокултурните ситуации в обществото, във времето, в средата, където е поставен човек, във всеки конкретен момент.

Има условия, когато се допуска и дори насърчава афективното поведение - при празнични ритуали, прояви на масовата култура и спорт - по тази причина регулаторната функция на културата се изразява основно във формирането на ценностните системи на хората и в поставянето на граници между тези естествени, първосигнални реакции и приетите културологично форми на общуване и поведение (като традиция, модел, обучение, възпитание, наследство, модерност , ритуалност и т.н.). 
Именно в преодоляването на тези “афективни състояния”, които в крайна сметка са разрушителни за човека, се състои и преобразуващото, регулиращо въздействие на културата, (особено на т.н. ”нормативна” култура, както и на професионалната).
На най-високо равнище при регулация на поведенческите реакции на човека се намира СИСТЕМАТА НА ЦЕННОСТИТЕ, КАТО КОНГЛОМЕРАТ ОТ ИЗБИРАЕМИ ЦЕЛИ, ОБЕКТИ ИЛИ СЪСТОЯНИЯ, които имат определящо значение за него и са устойчиви във времето, без да се поддават на въздействията на променящия се свят. Целеполагащата функция на културата (такава има и политическата система) е една от нейните основни функции.

Ценностите /проф.Пантев/ са социални реалности, подплатени с културно-исторически корени – преклонение пред науката, културата, просветата и образованието.

Така между ценностите и всекидневните ориентации може да възникне естествено противоречие – то се определя като разминаване между дълг и желание, особено когато дадена ценност се окаже непостижима, поради външни обстоятелства.

Класификация на ценностите:

Всяка такава класификация е условна, защото в нея се внасят социални и културни значения, а освен това някои ценности са многозначни – семейството, такава е и посочената:

1.ВИТАЛНИ – живот, здраве, телесност, физическо състояние на човека, сила, издръжливост, природна среда (екологични ценности), комфорт, равнище на потребление, качество на живота, благосъстояние.

2.Социални – социално положение, богатство, труд, професия, трудолюбие, семейство, лична свобода, участие в социалния живот, предприемчивост, насоченост към минало или бъдеще, лична независимост, склонност към риск, равенство на половете.

3.Политически – граждански свободи, свобода на словото, държавност, законност, ред и конституция, граждански мир.

4.Морални – добро, любов, дружба, дълг, чест, порядъчност, вярност, благо, взаимопомощ, справедливост, уважение към по-възрастните и любов към децата.

5.Религиозни – Бог, Божествен закон, вяра, църква, ритуали.

6.Естетически – красота, идеал, стил, хармония, традиционност, новост, хармония, културна самобитност.

Големият проблем за развитие в професията - ИЗБОРЪТ НА АДЕКВАТНА САМОНАРАСТВАЩА ЦЕЛ! (после идват организация + информация + опит).

Колкото е по-сложно обществото, толкова по-голямо и неизбежно е различието, диференцирането, дори отдалечаването на присъщите му ценности, което и създава полиморфизма на културата. Това е неизбежно при днешните условия, когато има голяма социална разнородност в обществото, в дейностите на отделните етноси, религии и слоеве. Крайно раздалечени са те и исторически и традиционно. Тези разлики са породили известните философски опозиции “да имаш – да бъдеш”, “работа - свободно време”, “богатство – бедност”, “наука - морал” и др. 
Предвид голямата динамика на социалната среда, особено днес, ЦЕННОСТИТЕ СЕ ОПРЕДЕЛЯТ КАТО ЕДНА ПОДВИЖНА СИСТЕМА, която е подвластна на външните въздействия. (При революции има условия за радикално отхвърляне на едни и подмяната им с други ценности).

Има три основни механизма на подреждането на ценностите:

1.Йерархически – отделят се едни доминантни и спрямо тях останалите се определят вече като вторични - още с християнската формула “Божието Богу, кесаревото кесарю”. Любов - дълг; интерес - вяра; морал - богатство.

2.Разпределение на ценностите в различните сфери на дейност на един човек - като рационалност в професията (включително интереси), а други критерии в молитва, любов, духовност, красота, художествени изкуства (”моят свят”).

3.Разпределението им в различните социални слоеве – за политиката – властта; за военния – силата; за религиозния - моралните ценности; за интелектуалеца – знанията; трудът – като важна културна ценност. В тази връзка показатели, които обхващат престижа на една професия- технологични новости, мястото на компютъра; предричаната нова форма на йерархия в обществото – ТЕХНИЧЕСКАТА ЙЕРАРХИЯ (новата престижност).
МЕХАНИЗЪМ НА ДЕЙСТВИЕ НА ЦЕННОСТИТЕ

Те създават най-гъвкавия начин на регулация в обществото, като подчиняват случайното действие на нравите, обичаите, нормите и значенията. Ценностите преобразуват принципите на действие на нормативностите! Така във всяка зряла култура се оформят трайни механизми за изграждане на пътища към постигане на определените от тази култура основни ценности и съответно отхвърляне на “не- ценностите”.

От особено значение във всекидневния живот е ценностното разминаване между хората (често изповядването на различни ценности, а не други противоречия са поводи за конфронтация и конфликти в човешките колективи). При това е валидно правилото: колкото е по-сложно обществото, толкова е по-голяма диференциацията на присъщите му ценности, от там ПОЛИМОРФИЗМЪТ НА КУЛТУРАТА, затруднената регулаторна функция, която тя има да изпълни. Едно и също явление сякаш може да получи различно тълкуване в различна социална среда – уникалните разлики във възприемането и оценката на красотата (като предмет на идеализирана, безкористна любов или начин да се прави кариера). Тук всяка субкултурна и етническа общност, може да влезе в хармония или в противоречие с националните, цивилизационни и интернационални рамки.

Друго често противоречие е в рамките на собствената духовна система – придържането към собствената духовна ориентация и конфликта с налаганите от условията на живот различни стереотипи на поведение. Трудно е да се говори днес за “вечни”, “неразрушими”, “всеобщи” , “свещени” ценности.

Най-продължителна работа, свързана с връзка и приемственост между поколенията е необходима за формирането на “висшите ценности” – основна е ролята на религията, образованието и семейството. И там е мястото, където следва всички или повечето от хората да се обединяват. Поддържането на духовните ценности е задача на специализиран слой – интелигенция, духовенство; защото чрез тях се формира духовният свят на личността, на нацията.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ НА  МЕДИЦИНСКА И ЗДРАВНА КУЛТУРА

ЦЕННОСТНО-НОРМАТИВНА СИСТЕМА, КОЯТО СПОДЕЛЯ ГОЛЯМОТО МНОЗИНСТВО ОТ ОБЩЕСТВОТО КАТО ОБЕКТ, НО И КАТО СУБЕКТ НА МЕДИЦИНСКИТЕ ДЕЙНОСТИ И ГРИЖИ, както и на здравната политика, свързаните с нея административни прояви и промоцията на здравето като цел и като ценност.

Медицинската и здравна култура е сбор от: БАЗОВИ УБЕЖДЕНИЯ, НАГЛАСИ, УБЕЖДЕНИЯ, ЦЕННОСТИ, ОБРАЗЦИ НА СТЕРЕОТИПИ ЗА ЗДРАВНО ПОВЕДЕНИЕ КАКТО И НА ЗНАНИЯ И ИДЕИ, свързани с тях.

КЛАСИФИКАЦИЯ НА ЦЕННОСТИТЕ И ТИПОЛОГИЯ НА КУЛТУРИТЕ

Устойчивата съвкупност от нравствени ценности, които определят рамките  за всекидневния образ на живот, в един продължителен период от време, имат особено значение за най-голямото мнозинство от хората, защото са им достъпни и приемливи за изповядане. Тези ценности формират показателите на т.н. СРЕДНА КУЛТУРА, чрез която се създава един вариант на “устойчив образ на живота”.
Тук са премахнати всички оценъчни крайности, които поляризират хората – като дуалните комплекси свое-чуждо; пролетарско-буржоазно; свещено-дяволско; покорност-воля и т.н.

Съществуват различни типове средни култури, които съответствуват на човешките цивилизации, както и на националните общности.

В рамките на тази култура битуват основните витални ценности: здраве, болест, здравословен начин на живот, грижи за болести и болни, здравна просвета, грижи за телесното здраве, кризи, микросреда. Днес се използува изразът МЕДИКАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩЕСТВЕНАТА СРЕДА И ЖИВОТ.
Средната култура прониква и се слива с КУЛТУРАТА НА ВСЕКИДНЕВИЕТО или обикновената култура, КОЯТО СЕ ФОРМИРА ОСНОВНО ОТ ОБИЧАИТЕ И НОРМИТЕ, КАТО ИЗГРАДЕНИ СТЕРЕОТИПИ НА ПОВЕДЕНИЕ., за формиране на конкретната “микросреда”.
Тази устойчивост на всекидневието позволява да се формира една микросреда, микропорядък, където всеки индивид знае как да реализира своята енергия от физически и психически ресурси. Тази среда е освен това най-малко подвластна на институционална регулация. Макар че тук е по-свободен,  човекът е твърде тясно рамкиран от създадената, наложена и приета микросфера на живота. А това е реалният социален опит: дом, улица, училище, трудова среда и приятелски колективи, обслужване –и здравно – но тук в рамките на всекидневните нужди. Така се реализира начинът за задоволяване на ВИТАЛНИТЕ И ПСИХИЧНИ ПОТРЕБНОСТИ, за балансиране между социалните търсения и реализирани възможности.

От виталните потребности тук се намират: начинът на живеене – като култура на хранене, отглеждане на дете и грижи за болен и възрастен, хигиената на труда и бита, здравословност и култура на свободното време, на секса и ТЕЛЕСНАТА КУЛТУРА, милосърдие и взаимопомощ, здравната просвета.

Степените на уникално разнообразие на целите, признати като значими, полезни или необходими – са свързани и с ПРОФЕСИОНАЛНАТА ДИФЕРЕНЦИЯЦИЯ, т.е. с ЕФЕКТИВНОТО РАЗДЕЛЕНИЕ НА ТРУДА – ТАКА СЕ СФОРМИРАТ И ВТОРИЧНИТЕ ПРОФЕСИОНАЛНИ И СОЦИАЛНИ СУБКУЛТУРИ.

Специализираната култура има следните основни характеристики:

· тя е плод на целеустремена човешка дейност и образование, на профи-знание
· носи смесица от национална специфика и международни характеристики
· не е задължителна
· допълва се от всекидневната култура и също от елементи на средната култура
· без нея няма пълноценно включване в системата на общественото разделение на труда
· всяка съвременна специализация изисква да се търси съответствие с международни стандарти - примерите на медицината и информатиката, на компютърните науки.

МЕДИЦИНСКИ И ЗДРАВНИ ЦЕННОСТИ И НОРМИ


Има много малко безспорни ценности при формирането на ценностните системи на хората – здравето + живота и те не са подвластни на никакви разлики в битието, образованието, религията, политически и социални пристрастия, наследствени възпитателни схеми и правила, морал и етика (и тук има изключения – маргиналните групи, свързани със секти и религиозни учения). 


Тази им уникална роля ги прави единствени по рода и спецификата си обединител на всякакви пластове хора, независимо от хода на други събития и разлики между тях. Особено важно е да се търси тяхната роля при преминаване от една форма на битие в друга, при всякакви преходни състояния, като изходи от породени конфликти, субективни представи, желания, нагласи, ориентации и др. 
ТАКА Е НАЙ-ЕСТЕСТВЕНО ДА СЕ КОНСТРУИРАТ ОБЩНОСТИ И ГРУПИ. Културните нагласи за човешкото здраве МОГАТ И СЛЕДВА ДА ИЗПЪЛНЯВАТ РОЛЯТА НА КОНСЕНСУСЕН МЕХАНИЗЪМ, на обединител!


На тяхната здрава основа следва естествено градежът на другите човешки отношения: семейни, любовни, родови, междугрупови, професионални и др. Чрез формираните базови представи за здравето и живота, които се предават като културни и етнически традиции, нагласи, разбирания, практики (за лечение, за грижи за болен, родилка, старост, смърт, здравни навици и умения – народните лечители, етномедицината) се търсят предимствата за живот в общност и хармонията в нея.


Поведението, което тези културни нагласи за здравето формира, става рационално, адаптивно, защото е извършвано без принуда, без чужда намеса – то е плод само на осъзната лична ценност, но и на минал опит и традиция. То става всеобща норма на поведение, която е установена свободно.

Хосе Ортега-и-Гасет смята че единичните норми или съвкупностите от определени, валидни за всички норми, са основата на културата – като духовни нагласи и като поведенчески реакции.

ЯСНОТАТА НА НОРМИТЕ ОПРЕДЕЛЯ НИВОТО НА КУЛТУРАТА, което е особено важно за професионалната култура.


Става ясна уникалната роля на медицинските и здравни норми за формиране културата на обществото, при прилагане подредените и приети ясни принципи и нагласи –социумът става предвидимо място за обитаване, както биосферата, която е подчинена на други природни правила.


Медицинската и здравна култура е част и от двата типа (условно разделени) култура:

· всекидневната
· художествената.

Така е защото животът и смъртта са битието на всеки, но те са предмет на една наука, на един вид труд, те са и основен обект за художествено претворяване (художествената култура) и път за формиране порядъка в обществото. 
Правилата за поведение са бягство от хаоса на некултурата. КУЛТУРНИТЕ ЗНАЧЕНИЯ ИМАТ ВИНАГИ НОРМАТИВНО ЗНАЧЕНИЕ И ВЪЗДЕЙСТВИЕ, те позволяват да се структурира околният свят по естествен път, като се претворят традициите на етноса, на религията и на правото, на морала и етиката и т.н. Тези ценности СТАВАТ СИМВОЛНИ РЕАЛНОСТИ НА ЖИВОТА НИ – като битова и художествена реалност.

Няма друга човешка ценност, която да е толкова битова и същевременно толкова “висока, възвишена”, като животът и смъртта, като болестите и здравето.

Символните реалности на нашия културен свят – това е създадена от нас изкуствена, културна вселена – една символна вселена (идеалната)!
Битовите реалности на нашия околен свят – са нашата природна и социална вселена, върху които всеки проектира своята ценностна система и предизвиканите от нея поведенчески реакции. 

Всеки може да се връща към своята лична “идеална система” –  конструкция от истини, норми, правила, идеология, представа, религия, художествени произведения, наука и т.н. – и да се стреми към тях, да работи за тях, да се утешава чрез тях, без никога да ги изчерпи или достигне до край.... наличието на “образци”, на “модели” е корективът в непосредственото поведение на хората – културните правила, които коригират различностите и правят съвместим живота в различните групи и общности – от решаващо значение в професията!

Двете нива на културни ценности – високи и всекидневни – са неразделно свързани:

· първите се разменят като идеи, истини, идеологии, образи, представи
· вторите – като дейности и предмети, като практика и традиции на поведение.

-Тази лекция е част от курса “Биомедицинска култура” в НБУ, департамент Медикобиологични науки
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