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Курс “Биомедицинска култура”
         ИЗБРАНИ ИНТЕГРАТИВНИ ФУНКЦИИ НА КУЛТУРАТА 

Тя е база за създаване на ОБЩИ ВЯРВАНИЯ, МОРАЛ, РЕЛИГИЯ, ПРАВОВИ ПРИНЦИПИ.

Културата е един процес и продукт на духовно производство.

ДУХОВНОТО ПРОИЗВОДСТВО като СБОР от : морални, естетически и познавателни компоненти, от връзките с миналото и перспективи за бъдещето, както и от моментните отношения в обществото (като цяло, субединици и други негови съставни части. То е процесът на СЪЗДАВАНЕ, РАЗПРОСТРАНЯВАНЕ, УСВОЯВАНЕ, СЪХРАНЯВАНЕ И ПРЕДАВАНЕ НА ДУХОВНИТЕ ЦЕННОСТИ, НОРМИ, ЗНАНИЯ, ПРЕДСТАВИ, ЗНАЧЕНИЯ И СИМВОЛИ.
За функционирането на културата работи армия от дейци: научно-техническа интелигенция - продуценти на "ФАБРИКИТЕ ЗА ЗНАНИЯ"; защото значението на научните открития и техническа информация е задължителният атрибут на "културната ориентация " в съвременния свят.
КУЛТУРАТА КАТО ТВОРЧЕСТВО И СПЕЦИФИЧНА СФЕРА НА ДЕЙНОСТ

Културата е необходимо условие за съществуване и развитие на всяко общество и поради това се разглежда КАТО ВСЕОБЩО ДОСТОЯНИЕ. 
Само крайната патология и пълната деградация на индивида го изключват от културно общуване. За всекиго обаче тези прояви и характерът на поведение, който  определят, е уникален, своеобразен и динамично променлив във времето, т.н. "КУЛТУРНА СТРАТИФИКАЦИЯ", която се изгражда в обществото. 

От най-стари времена се формира една различна категория хора, които професионално или заради надарености, са заети със създаването, възпроизводството, поддържането, обновяването и усвояването на културните норми, ценности, правила и смисли. Шамани, племенни вождове, религиозни дейци, след формиране на национални държави стават предшественици на днешните експерти, които образуват слоя на националната интелигенция - т.е.специфични общности и  институции с професионални кадри.
КУЛТУРАТА КАТО СБОР ОТ ЧОВЕШКИ ПОСТИЖЕНИЯ

Духовното производство - е огледало за състоянието на обществения организъм. Постоянно действуващ белег за този вид производство са ФОРМИТЕ НА ЧОВЕШКО ПОВЕДЕНИЕ (поведенческите реакции), тъй като във всяка една от тях присъствува културният компонент, със своите СУБКУЛТУРНИ СЪСТАВКИ И ХАРАКТЕРИСТИКИ. Така духовното производство, създавайки култура, регулира изначално обществото. 

Препратки към медицинските компоненти на поведенческите реакции, при общуване свързано със здравето и неговото опазване, като неизбежна форма на взаимодействие и преследване на ценността – здраве, живот и грижите по тях. Как се формира ново статусно здравно обслужване и неговата цена, както и правото да го получим като потребители на здравни грижи.

КУЛТУРАТА КАТО МНОГООБРАЗИЕ И САМОБИТНОСТ

Именно културата, ИЗРАЗЕНА В ЕЗИКА, ИЗКУСТВОТО, НАУКАТА, РЕЛИГИЯТА, ЗАНАЯТИТЕ, СЕМЕЙНИТЕ ОТНОШЕНИЯ, придава своеобразие на всяко общество.

Световната култура се развива чрез взаимодействие на различни локални и функционални култури, в резултат на което се създава една мрежа за общуване, КОЯТО Е ОСНОВА НА МАНТАЛИТЕТИ, ЦЕННОСТНИ ОРИЕНТАЦИИ, НАЦИОНАЛНО-ЕТНИЧЕСКА САМОБИТНОСТ, ТРАДИЦИИ, БИТОВИ ПРАКТИКИ. Културните правила в Интернет и Интранет – “Нетикет”! Киберкултурата – а защо не вече и Робокултурата? Днес се живее чрез “живот в мрежа”.
КОМУНИКАТИВНИ ФУНКЦИИ НА КУЛТУРАТА


Нашето съществуване е свързано както в трудовата ни дейност, така и във възпроизводството на човешкия род неразривно с другите (с някаква тяхна част) и зависи от културните комуникативни актове с тях, в които участваме пряко или косвено.

Дори когато принадлежат на едно общество, живеят в едно време, участници са в едно производствено обединение, хората са много разделени помежду си – от физиологични и психологични, до ценностни и статусни са разликите между тях. 
Културата е която предлага различните форми на общуване – чрез системите за комуникации, за да се поддържа единството и същевременно диференцираността на общественото битие. Това общуване е гарантирано чрез базата на нормативния ред в него, представена от културните норми – т.н. “обща култура”. Тези правила се намират в еднаквите смислови значения, които са фиксирани в езика и всички изобразителни средства, с които си служим в този процес.

Всяка организирана група (професия) реагира на външния свят чрез типични за нея поведенчески реакции, закрепени с определени език (и терминологичен), морални норми, нагласи, убеждения, предпочитания и наследени практики, които могат да са вписани в някакви ”кодекси” (и морални) на професията (Хипократова клетва, харти на ползвателите на Интернет) или просто са всеобщоприети и зачитани от представителите й.

В това отношение професия, свързана с ползуване – разпространение, обработка, употреба и управление на информация за най-съкровеното като цел и ценност – човешкото здраве, трябва да налага особено високи културни правила на комуникация. Изучаването на културните продукти – особено език (езици) е сигурният начин за владеене на представителни културни комуникативни умения и добра професионална реализация.

КУЛТУРА И ВРЕМЕ


Важно измерение (тук въпросът за мерните единици, за описанието на културните процеси) на всяка култура е времето, защото то протича в нея и в нея се структурира, натрупва или забравя. 
Като организира протичането на събитията и съхраняването им в обществената памет, тя ГАРАНТИРА ПОДДЪРЖАНЕТО НА ИНФОРМАЦИЯТА И ПРЕДАВАНЕТО Й ЗА НЕОПРЕДЕЛЕНИ ВРЕМЕВИ ОТРЯЗЪЦИ. От своя срана времето прави своя голям коректив при съхраняване на културната памет на обществото. Така времето може да се измерва според: ЕСТЕСТВЕНИ ИЛИ ИЗКУСТВЕНИ културни, духовни ЦИКЛИ ИЛИ ДА ИМА СТАНДАРТНАТА ЛИНЕЙНА ПРОДЪЛЖИТЕЛНОСТ, но при всички случаи тези две категории са една динамична система.





ДВАТА СВЯТА НА ЧОВЕКА


Човешкият живот минава между два полюса:


А/ единият е ОБЕКТИВНАТА РЕАЛНОСТ – ЕМПИРИЧНИЯТ СВЯТ с всички практически действия и практически достижения (материални и духовни), при регулиращо въздействие на средата; този свят действува “външно, каузално”


Б/ другият е ИЗКУСТВЕНАТА РЕАЛНОСТ, СУБЕКТИВНИЯТ СВЯТ – от културни ценности, традиции и наследени навици, свързани с личната ценностна система - “интелигибилен свят”
В/ АБСТРАКТНИЯТ СВЯТ – на теоретични и естетически норми и правила, които представляват стремление, цел и мечта. Те най-често не се достигат.


Така всеки живее в една смесица от животи: “in concreto”, в действителната си материална и духовна среда - добра или лоша, удовлетворителна или не; както и в “in abstracto” – на дължимото и очакваното поведение. И в двата свята всеки изпитва своите липси и непълноти, но ясно е колко сложна става съдбата, свързана с тези екзистенциални противоречия, ако те са свързани с най-важните ценности – в нашия случай с правилата на производство и поведение в професията.


Битието на професията не се състои само от практически постигнатото, а включва и уникален по значимост за всяка личност компонент(и) от идеалното, смислово (не) съществуващото, като тези две страни са своеобразно свързани или разделени от ценностната ориентация, която всеки професионалист следва (опитва се да следва) в пътя си, без винаги да търси и преследва “незабавната ефективност”.


Най-добрата илюстрация е предложеният цитат от Ортега-и-Гасет: ” Ако под свят разбираме единната подредба на предметите, то различаваме два свята, две несходни, но взаимно проникващи се подредби: света на битието и света на ценността. Устройството на единия не е в сила по отношение на другия; нерядко това, което съществува, ни изглежда лишено от всякаква ценност и, обратно, онова, което не съществува, се налага в съзнанието ни като висша ценност. Например: никога непостигнатата и вечно жадуваната истинска справедливост”....
(Ортега–и-Гасет, Х. Въведение към една теория на ценностите, Есета, т.1, София 1993г).
-Тази лекция е част от курса “Биомедицинска култура” в НБУ, департамент Медикобиологични науки
 

 
Лектор – проф. д-р Ж. Винарова, д.м.н. -©®


Деп.”Медикобиологични науки”,1618, Монтевидео 21  тел. 81 10 380 и 81 10 280











 тел.: 955 54 51, B. 2239








3
Creator J.Vinarova

_1112689581.doc



