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Динамиката на развитие в съвременния свят поражда нов тип предизвикателства в сферата на управлението. От една страна се увеличават обектите на управление, броят на техните компоненти и връзките между тях. Това води до нарастване на информационните потоци, на базите данни, с които боравят мениджърите. От друга страна, се усложнява ролята на субектите на управление поради интердисциплинарността на познанията и критериите за ефективност на управленските решения, които изискват конкретизация на техните параметри. 

Вземането на решение като структура

Параметрите определят причините и мотивите за вземане на решение (защо?), субекта, начина и обекта на решение (кой?, как?, какво?) и времевите и пространствени измерения на решението (кога? и къде?).

ПАРАМЕТРИ НА УПРАВЛЕНСКОТО РЕШЕНИЕ







Промените в субекта и обекта на управление се сблъскват с необходимостта от универсалност и унификация на технологията на вземане на решения, които се пораждат от логиката и психологията на вземащите решения като човешки индивиди. 

Една от последиците на новата управленска ситуация е промяната в класическите парадигми в теорията на управлението, организирането по нов начин процеса на вземане на решения, базиращ се на новите информационни   технологии. 

Основните параметри на управленската технология – вземането на решения, управленската информация и структурите на управление, е необходимо да са психологически приемливи за мениджъра, технологически издържани за персонала и най-важното ефективни, т.е. да водят не само до икономически, но и до социо-културни и екологически ефекти върху поведението на обекта на управление.

Управлението се проявява едновременно като структура и като процес. Неговата същност е вземането на решения, където структурирането се проявява в класификацията на решенията и тяхната йерархия, а процесът се изразява в неговите технологии. 

Класификация на решенията

Класификацията на решенията се извършва въз основа на определени признаци. Те се конкретизират в зависимост от обекта и вида на управление. 


От гледна точка на процесите, които протичат в дадената бизнес единица решенията се делят на производствени – използване на потенциала за производство на стоки и услуги, възпроизводствени – създаване, нарастване и модернизация на потенциала и стратегически, които засягат създаването и развитието на нов потенциал. 

В зависимост от мястото им в управленския цикъл  решенията биват планиращи, организиращи, координиращи и контролно-регулиращи. Когато се отнасят до предметните функции, те са в сферата на маркетинга, производството, финансите и персонала. 

В зависимост от субекта на управление, дали е отделен мениджър или колективен орган, решенията се делят на индивидуални и колективни. 

Според признаците значение, обхват и продължителност на действие, решенията се делят на стратегически, тактически и оперативни. В основата на тази класификация стоят понятията стратегия, тактика и операция и техните характеристики. 

Стратегията, като знание и умение, е понятие с древногръцки произход, използвано във военното изкуство, и означава ръководство на армия за водене на война. То се адаптира и конкретизира в теорията и практиката на управлението и му се дават различни определения.

Според А. Чандлър “стратегията е определяне и оценка на алтернативните пътища за достигане на вече избрани задачи и цели, както и избор на едни от вариантите за реализация; тя е определяне на дългосрочните основни цели и задачи на фирмата и приемането на курс на действие и разпределение на ресурсите, необходими за изпълнение на поставените цели”. 


Според И. Ансоф стратегията показва в коя област на стопанската дейност оперира фирмата и в каква сфера тя планира да действа в бъдеще. Накратко казано, стратегията дава общата насоченост, по която трябва да се търсят пътища за достигане на целите на фирмата. 


И в двете формулировки става въпрос за определяне на пътища за постигане на поставените цели, а в първата и за разпределение на ресурсите, необходими за това. 


От системна гледна точка стратегията би могла да бъде дефинирана като определяне на дългосрочните цели, подходите, начините, средствата и действията, необходими за постигане на тези цели. 


Освен стратегия, с подобна насоченост в теорията и практиката на управлението, се използват още две понятия. Едното е “тактика” (древногръцки), пренесено също от военното изкуство и отнасящо се за подготовката, мястото и начина на водене на боя, адаптирано като начини на действие за постигане на определени цели. Другото е “операция” (лат.) за практическо изпълнение на задача или на операции. 


От тези три понятия произтича делението и разграничаването на трите вида управление – стратегическо, тактическо и оперативно и съответните на тях решения. Общото между тях са целите, подреждането на които е аксиоматична даденост. При стратегическото управление те са дългосрочни, при тактическото – средносрочни, а при оперативното – краткосрочни. Независимо от срочността на целите тяхното постигане е свързано с определяне на подхода, начина , средствата (ресурсите) и действията, необходими за постигане на всяка една от тях. От това произтичат две следствия:

Първо, понятията стратегия, тактика и опериране имат едни и същи собствени подетапи или елементи, необходими за постигане на целите. Те определят срочността, т.е. продължителността по време, както и обратното - приетата срочност за постигане на целите определя като резултат приложението на един от горните видове управление.


Второ, трите понятия, определящи срочността на изпълнение на целите, изискват съответния обхват (количество, размер) ресурси за постигането им. При това, самото разпределение на ресурсите за изпълнение на целите с различна продължителност по време, съответства на трите нива на управление - макро, мезо и микро.
Разглежданите три понятия (като етапи), са части от времето на протичане на управленския процес и са различни при повтарящите се последователно фази или функции на управлението. Намиращите се в права и обратна връзка помежду си етапи на управлението – планиране, организация, координация и контрол са разположени в повтарящи се цикли. 


От методологическа гледна точка е важно да се пояснят значението на подетапите или елементите на стратегията и връзката й с планирането и политиката на организацията.  


Подетапът подходи означава насочване към най-краткия възможен (оптимален) път за постигане на дългосрочните цели, избран между няколко алтернативи.  Изборът на алтернатива става след оценка и прилагане на определени критерии.


Стратегия може да бъде приложена за всяка система на всички нива, но при всички случаи за изпълнение на дългосрочни цели, което е основата на стратегическото управление, независимо от мащаба, нивото на бизнес-организацията или институцията. 


Подетапът начини означава как да се изпълняват поставените дългосрочни цели от дадена позиция, т. е. от нивото на системата (макро, мезо и микро). Тук става въпрос за начините на управленско въздействие, като за избор на определен начин се използва съпоставянето и оценката за оптималните пътища, средства  (ресурси) и действия.

Подетапът средства (ресурси) е свързан с въздействието върху обекта на управление. Състои се от определянето на обхвата (размер, количество) и вида на необходимите ресурси и тяхното разпределение и съчетание при постигане на целите. Отнася се и за други решения, свързани с функциите организация, координация и контрол, при променлива и несигурна външна среда. Обхваща всички видове ресурси (материални, човешки, финансови, информационни) на основа на разчети, проекти, генерални сметки, в зависимост от характера на дългосрочните цели. Общ измерител са финансовите средства, т.е.  ресурсите са остойностени.


Подетапът действия обхваща определянето и осъществяването на мерки за намиране на правилния път (подход), начините на достигането му, придобиването, разпределението и съчетаването на ресурсите и други видове управленски въздействия по функционалните направления – маркетинг, производство, финансиране, човешки ресурси. 


Структурата и процесът на вземане на решения, респективно управленският процес, се преплитат и припокриват в определена степен с функциите, етапите или фазите на управление. Това е така, защото и при управлението като процес се структурират цели, подходи, начини и средства, както и действия и срокове за изпълнение на целите. 
Целите се декомпозират по нива, подсистеми и функционални направления по йерархичен ред надолу по системата.  Това показва, че когато стратегията се отнася за цялата система, а не за отделни проблеми или аспекти, то планирането се явява част от нея. Например, дългосрочното планиране по своята същност е стратегическо планиране, когато се отнася до основни и решаващи промени в дейността на организацията. В останалите случаи на стратегии по различни проблеми, отнасящи се до развитието и оцеляването, те имат елементи на планиране, но в по-голяма степен са застъпени начините на реализацията им. По този начин те се свързват с другите етапи (функции) на управлението – организацията, координацията и контрола. Необходимо е да се приведат разграниченията между тях и да се изтъкнат общите им характеристики. 

Първо, че планирането, координирането, организацията и контролът са взаимосвързани и стоят в основата на управлението. 

Второ, че те се прилагат при промени и събития във вътрешната и външната среда и при силна конкуренция на произвежданите продукти, както и на определени пазари. Това се отразява върху успеха, развитието и оцеляването на социалните системи. 

Трето,  стратегии се правят най-вече от създадени и функциониращи социални системи (предприятия, фирми, институции). Това не изключва те да се прилагат и при създаването им, въз основа на анализ на околната среда. 

Четвърто, стратегиите като разработки могат да бъдат насочени към отделни проблеми или страни на организацията, отнасящи се до необходимите промени. При тези случаи не е задължително те да бъдат глобални - за постигане на дългосрочни цели и обхващащи цялостната дейност и перспективи.
Близко понятие до стратегията е политиката на системата. Тя дава главните цели, определя рамките, принципите, отразява духа и философията на фирмата, а стратегията е средство за реализацията й. Политиката е провъзгласяване на намеренията на системата (фирма, организация, институция). Тя е призвана да ориентира процеса на вземане на решения в посока, осигуряваща постигането на целите. Като правило тя помага да се ограничи кръгът на алтернативните решения, реализиращи стратегията. Фирмената политика следва да отразява представата на ръководството за задачите, целите и културата на организацията. В системен аспект, политиката на една организация е съвкупност от вижданията, намеренията и задачите за действие, която системата осъществява (или смята да осъществява) в съответствие с промените в околната среда за изпълнение на целите, огласени публично.
Вземането на решение като процес 

Управленският процес е непрекъснат и протича през отделни етапи, които са сравнително самостоятелни и взаимовръзките между тях обуславят цикъла на управление. 

Многобройни са схващанията, както и терминологичните несъответствия, свързани със същността на понятието управление, както и вижданията за неговите функции, етапи или фази.  В последните години в теорията и практиката у нас се употребяват думите управление и мениджмънт като синоними. Понятието мениджмънт означава ръководство и управление. В английския език има още една дума със сходно значение “control” - власт, управление, ръководство, контрол. В преобладаваща част от българската теория и практика контролът се приема в тесния смисъл на проверка на изпълнението и се причислява към етапите (фазите) на управление. Без да се влиза в теоретични спорове се приема, че понятията мениджмънт и управление са синоними и затова е по-целесъобразно да се употребява второто, което е и българска дума. Приема се също така, че управленският процес се състои от редуване на четири фази или етапи (наричани от някои автори основни функции), които са планиране, организиране, координиране и контрол. 


Първите фази - планиране и организиране са безспорни почти при всички автори, докато при последните две има различни мнения. 


След завършване на планирането (с декомпозиране на целите и разпределение на задачите) и на организирането (с разпределението и съчетанието на ресурсите) се осъществява фазата контрол. Той съдържа следните подфункции и етапи – възлагане на задачите, мотивиране (стимулиране) за изпълнение, контрол (проверка) и съпоставяне на получените резултати с планираните задачи, както и коригиращо  въздействие върху обекта на управление на дейността при незадоволителни резултати.  

Изясняването на терминологичните несъответствия, свързани с понятието управление и неговите етапи или фази, наричани още основни или главни функции, не е предмет на това учебно пособие. Заслужава да бъде споменато, че някои автори причисляват мотивацията, регулирането, комуникацията (връзките) към фазите на управление. По-удачно е като отделна основна функция да бъде дефинирана функцията координиране. Тя се проявява във всички останали етапи на управление като съгласуване на действията по хоризонтала както вътре в системата, така и между системата и заобикалящата я среда. Тя не е йерархично изразена, трудно се обособява самостоятелно, присъства във всички етапи и по отношение на вертикалните връзки има своя антоним – субординацията. Координацията е точно онова, което липсва като съставка, функция и етап, за да се изрази напълно съдържанието на понятието управление или ръководство, що се касае до взаимоотношенията на системата с обкръжаващите я системи в околната среда. Това по същество е вид комуникация, но се нарича координация, защото става въпрос за съгласуване, общи действия, а в случая с конкурентите – избор на алтернативи. Координацията има особено важна роля за успеха, развитието и оцеляването на социалните системи. Това се отнася и за съвместимостта им в околната среда, наситена с “враждебни”, т.е. конкурентни социални системи. Съгласувателните външни хоризонтални връзки се осъществяват най-вече от доминантната (управляващата) подсистема, но и от другите подсистеми в определен аспект, вид и обем.

Разработването на управленски технологии е свързано с:

       - процеса на вземане на решение, чрез който се осъществява желаното въздействие върху обекта на управление. Утвърдените процедури при вземането на решения са фактор за устойчивост, предвидимост и последователност в постигането на целите. Чрез тях, в последователен ред, се свързват технологично отделните етапи и цикли на управление. По този начин те се реализират във времето и пространството като ресурсното им обвързване води до желаното функциониране и развитие на системата; 

- управленската информация е необходима за вземане на решение. Тя е основата, субстанцията на управленския процес и за нейното целенасочено движение се изграждат информационни системи. Източници на информация са обектът на управление и околната среда. Тя постъпва на входа на субекта на управление, преработва се от него и под формата на решение  целенасочено се предава към обекта на управление. Предаваната от субекта към обекта информация се нарича права връзка между тях, а информационният процес от обекта към субекта - обратна връзка. Информацията е в основата на комуникационния процес между отделните управленски звена, респективно мениджъри, и между системата и околната среда;

     - организационни структури на управление. Технологията регламентира протичането на управленския процес по определен ред. Технологията на управление и осигуряващите я информационни системи и процес на вземане на решения, се осъществяват по линия на субординацията  (вертикалните връзки на подчинение) и чрез координация (комуникационните връзки по хоризонтала). Координацията е вътрешна, когато се осъществява между звената на субекта на управление и външна, когато е между субекта и системите от околната среда. Съвкупността от тези връзки, регламентирана от приетата технология на управление, се конкретизира от съответни организационни структури, тъй като технологията на управление зависи от спецификата на обекта на управление. Организационните структури и тяхната конфигурация  се определят от модела на организационно структурното изграждане на субекта на управление и от критерии, отнасящи се до обекта на управление. 

Технологизацията на фазите в цикъла на управление и приложението на пространствено времеви критерии, определящи хоризонта и обхвата на управленското решение, разграничават стратегическото от тактическото и оперативното управление. Процесът на управление предполага поставянето на цели, реализацията на които довеждат до промени в обекта на управление. Постигането им и осъществяването на промените минават през последователност от операции или процедури. Това изисква спазването на определена технология, която зависи от обекта на управление.

Технологичните характеристики на процеса на вземане на решение се обуславят от  нивата на управление - макро, мезо и микро. Йерархичността на равнищата изисква определена приемственост в съответните цели и в действията на субектите на управление на всяко едно от тях. Това предполага  съответна технология като последователност от процедури при вземането на решения - от определяне на целите, до постигането на желаните резултати при тяхното осъществяване. 

Процесът на управление се реализира чрез вземането на решения. Те определят насоките на развитие и оказват въздействие върху обекта на управление, засягат всички етапи в процеса на управление. 

Управленските действия са следствие от вземането на решения. Процесът на управление технологически преминава през подготовката, вземането и изпълнението на взетите решения. Решенията са продукт на управлението. Чрез тях се осъществява пряката връзка на въздействие на субекта на управление върху управляваната подсистема. 


Процесът на вземане на решение е последователен и протича в определена технология и параметри.           

Технологията на вземане на решения минава през няколко стандартни етапа, които зависят от конкретната област, за която се отнасят. Първият етап е свързан с подготовка на вземане на решение -  събиране, обработка и анализ на информацията. Вторият етап е разработване на варианти, сравняването им по определени критерии и избор и вземане на решение. Следващият етап е организацията на изпълнението на взетото решение, като за целта то се осигурява ресурсно. Цикълът на вземане на решение завършва с контрол на изпълнението му чрез обратната връзка и създаване на възможности за последващо регулиране на обекта на управление. 

Ефективността на управленското решение     зависи от неговото качество и се определя от характеристики като рационалност, своевременност, съгласуваност и правомощност. Критериите за ефективност могат да бъдат икономически, социо-културни, екологични (в контекста на устойчивото развитие на обекта на управление се предполага комплексност на критериите). Ефективността зависи от целта и степента на нейното постигане и се измерва с показатели като   себестойност, печалба, рентабилност, обем на продажбите, екологически и социокултурни ефекти. 


Вземането на решения и контролът по тяхното изпълнение са процеси, неразривно свързани с получаването и преработването на информация както за процесите, протичащи в системата, така и за процесите и събитията, които идват от заобикалящата я среда.

Функционален анализ на процеса на вземане на решения 

Управленският процес  протича през отделни цикли, състоящи се от последователно редуване на основните управленски функции - планиране, организиране, координиране и контрол. Вземането на решенията като процес преминава през управленските цикли. 

Функционалният анализ на процеса на управлението на социалните системи разглежда целенасоченото взаимодействие между нейните елементи, което се осъществява чрез и в рамките на процеса на планиране, организиране, координация и контрол, които са едновременно функции, етапи или фази на управлението, повтарящи се последователно в управленски цикли. Под управленски цикъл ще разбираме редуването на функциите, етапите в процеса на управлението при изпълнението на една и съща дейност или при поставяне и изпълнение на нови цели и задачи. Както по-често се случва в практиката, редуването на функциите може да става и чрез застъпването им по време.
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